Разъяснения о порядке заполнения опросного листа

Заполнить опросные листы можно в течение всего срока проведения общественных обсуждений (опроса) с 23.10.2023 г. по 22.11.2023 г. (включительно).
Сбор опросных листов производится в письменном и электронном виде по адресу: 662200, Российская Федерация, Красноярский край, г. Назарово, ул. К. Маркса,19/2,                   3 этаж, кабинет № 315, а также в электронном виде по адресу: galakf@mail.ru.
Регистрация опросных листов производится представителем Администрации Назаровского района/Заказчиком (Исполнителем) общественных обсуждений путем присвоения номера опросного листа, заверения подписью. 
Допускается отправка не более одного опросного листа, с одного адреса электронной почты. 
По итогам проведения опроса составляется протокол общественных обсуждений (в форме опроса), опросные листы являются приложением к протоколу и входят в состав документации, подаваемой на государственную экологическую экспертизу. Все поступившие предложения, комментарии и замечания будут рассмотрены, будет подготовлена соответствующая сводная таблица учета замечаний и предложений, являющаяся неотъемлемой частью материалов оценки воздействия на окружающую среду. 
Недействительные опросные листы не фиксируются в протоколе общественных обсуждений в форме опроса. 
Недействительными признаются: 
− опросные листы неустановленного образца; 
− опросные листы, которые не содержат информации об участнике общественного обсуждения (раздел 1 опросного листа не заполнен); 
[bookmark: _GoBack]− опросные листы, по которым невозможно установить волеизъявление участника, в частности, такие, в которых при ответе на вопрос любой знак (знаки) поставлен более, чем в одной ячейке; 
− опросные листы, в которых отсутствует позиция участника по объекту общественных обсуждений: ответы на поставленные вопросы, замечания, предложения и комментарии в отношении объекта общественных обсуждений. 
− опросные листы, которые выражают позицию участника по вопросам, не связанным с предметом общественных обсуждений.

