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Приложение № 1
к муниципальной программе Назаровского района «Развитие культуры»  

Подпрограмма  «Сохранение культурного наследия»
1. Паспорт подпрограммы 

	Наименование подпрограммы
	Подпрограмма «Сохранение культурного наследия» (далее – подпрограмма)

	Наименование муниципальной программы, в рамках которой реализуется подпрограмма
	муниципальная программа «Развитие культуры Назаровского района»  (далее – Программа)

	Исполнитель подпрограммы
	отдел культуры, спорта и молодежной политики администрации Назаровского района

	Цель подпрограммы


	сохранение и эффективное использование культурного наследия Назаровского района

	Задачи подпрограммы
	развитие библиотечного дела

	Целевые индикаторы подпрограммы

                   
	количество посещений муниципальных библиотек (на 1 жителя в год);

число книговыдач в расчёте на 1 тыс. человек населения;
количество экземпляров новых поступлений в библиотечные фонды муниципальных библиотек на 1 тыс. человек населения.

	Сроки реализации подпрограммы
	2017 - 2020годы

	Объемы и источники финансирования подпрограммы 
	общий объем финансирования составляет – 531,9 руб., в том числе по годам: 
2017 год –  130,5 тыс. руб., в том числе:

федеральный бюджет – 0,4тыс. руб.;

краевой бюджет – 0,0 тыс. руб.;

районный бюджет – 130,1 тыс. руб. 
2018 год –  133,8 тыс. руб., в том числе:

федеральный бюджет – 0,0 тыс. руб.;

краевой бюджет – 0,0 тыс. руб.;

районный бюджет – 133,8тыс. руб. 
2019 год –  133,8 тыс. руб., в том числе:

федеральный бюджет – 0,0 тыс. руб.;

краевой бюджет – 0,0 тыс. руб.;

районный бюджет – 133,8тыс. руб.
2020 год –  133,8 тыс. руб., в том числе:

федеральный бюджет – 0,0 тыс. руб.;

краевой бюджет – 0,0 тыс. руб.;

районный бюджет – 133,8 тыс. руб.

	Система организации контроля  за исполнением подпрограммы
	контроль за ходом реализации подпрограммы и  целевым использованием средств районного бюджета осуществляет финансовое управление администрации Назаровского района и ревизионная комиссия  Назаровского района.


2.Основные разделы подпрограммы

2.1. Постановка общерайонной проблемы 

и обоснование необходимости разработки подпрограммы

Подпрограмма направлена на решение задачи «Сохранение                             и эффективное использование культурного наследия Назаровского района».

Сохранение культурного наследия является одним из приоритетных направлений развития культуры, так как свободный доступ к культурным ценностям позволяет человеку становиться духовно-развитой, высоконравственной, творческой личностью. Культурное наследие как способ отношений прошлого с настоящим и будущим (через передачу совокупного духовного опыта человечества новым поколениям) выполняет в современном обществе множество функций, обеспечивая тем самым его устойчивое развитие. Утрата культурных ценностей неизбежно отражается на всех областях жизни нынешнего и будущих поколений, ведет к духовному оскудению общества, разрывам исторической памяти. 

Библиотеки являются ключевым звеном в создании единого информационного и культурного пространства района, обеспечивая населению свободный и оперативный доступ к информации, приобщая к ценностям российской и мировой культуры, практическим и фундаментальным знаниям,  сохраняя национальное культурное наследие.


Библиотечное обслуживание населения района осуществляют                  38 библиотек, объединенных в муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система Назаровского района».

Охват обслуживания населения муниципальными библиотеками составляет 67%, совокупный книжный фонд библиотек района насчитывает свыше 305000 единиц хранения, что составляет 13 экземпляров в расчете на одного жителя района. 

 
Ежегодное число пользователей муниципальными библиотеками района превышает 15000 человек, среднее число книговыдач в расчете на 1 тыс. населения  составляет 16900 экземпляров, к 2020году планируется сохранить  уровень  не менее 16000 экземпляров. 


В библиотеках района имеются ценные коллекции редких книг,                                  хранящих историческую память и обеспечивающих преемственность культурно-исторического развития. 


Одним из приоритетных направлений деятельности библиотек является развитие информационно-библиотечных услуг на основе современных технологий: увеличивается количество автоматизированных рабочих мест для читателей, создаются собственные электронные базы данных, пользователям предоставляются новые виды библиотечных услуг, продолжена работа по реализации социокультурного проекта «Обеспечение удаленного доступа к информационным ресурсам библиотек территории», в результате чего 86 % библиотек района  подключены к сети «Интернет». 

Развивается культурно-досуговая и просветительская деятельность библиотек. Библиотеки востребованы как многофункциональные культурные центры досуга, где значительное место отводится возрождению традиций семейного досуга, продвижению книги и чтения, популяризации истории                культуры края и района. 

Одним из принципов организации библиотечного обслуживания является дифференцированный подход к пользователям. Особое внимание уделяется работе с детьми и молодежью, направленной на формирование                                 и удовлетворение потребностей в интеллектуальном и духовном росте, приобщению их к чтению, к мировой и национальной культуре. Читателям предлагаются услуги МБА (межбиблиотечный абонемент). 
Деятельность библиотек становится одним из факторов социально-экономического и культурного развития района.
Вместе с тем, в развитии библиотечного дела района существует ряд проблем. Продолжает оставаться проблемой обновление библиотечных фондов. Ежегодно фонды сельских библиотек-филиалов пополняются в среднем на 4000 экземпляров, что не соответствует нормативам. Недостаточно финансовых средств на подписку периодических изданий. В фондах сельских библиотек еще остается большой процент устаревшей и ветхой литературы, что влечет за собой несоответствие качества библиотечных фондов запросам населения, снижение интереса к чтению, особенно у детей, подростков и юношества.


Материально-техническая база библиотек района не еще не в полной мере соответствует  возрастающим потребностям населения в качественных библиотечных услугах. Сохраняется потребность в оснащении специальным оборудованием, проведении капитального ремонта,  мероприятий по обеспечению безопасности библиотечных фондов и посетителей. 

Успешное развитие библиотечного дела зависит от профессионального уровня специалистов, работающих в библиотеках. Библиотеки испытывают потребность  в квалифицированных  кадрах для работы с детьми, молодежью. 

Отсутствие гарантированного жилья для молодых специалистов, низкая заработная плата не способствует их закреплению в библиотечной отрасли. 

2.2. Основная цель, задачи, этапы и сроки

выполнения подпрограммы, целевые индикаторы
Подпрограмма  направлена на сохранение и эффективное использование культурного наследия Назаровского района.

Сохранение культурного наследия является одним из приоритетных направлений развития культуры, так как свободный доступ к культурным ценностям позволяет человеку становиться духовно развитой, высоконравственной, творческой личностью. Культурное наследие как способ отношений прошлого с настоящим и будущим (через передачу совокупного духовного опыта человечества новым поколениям) выполняет    в современном обществе множество функций, обеспечивая тем самым его устойчивое развитие. 
Библиотеки являются ключевым звеном в создании единого информационного и культурного пространства района, обеспечивая населению свободный и оперативный доступ к информации, приобщая к ценностям российской и мировой культуры, практическим и фундаментальным знаниям, сохраняя национальное культурное наследие.
Одним из приоритетных направлений деятельности библиотек является развитие информационно-библиотечных услуг на основе современных технологий: увеличивается количество автоматизированных рабочих мест для читателей, создаются собственные электронные базы данных,  пользователям предоставляются новые виды библиотечных услуг, в том числе виртуальные справочные службы  и другие. 
Деятельность библиотек становится одним из факторов социально-экономического и культурного развития района, интеграции Назаровского   в краевое, общероссийское культурное и информационное пространство, содействуя тем самым повышению его имиджа.

Вместе с тем в развитии библиотечного дела в районе существует ряд проблем.
Прежде всего,  недостаточное обновление и комплектование книжных фондов библиотек. Ежегодно фонды сельских библиотек пополняются на 4 тысячи экземпляров, при нормативе 6 тысяч. Книжный фонд является основой функционирования библиотеки как социального института и главным источником удовлетворения читательских потребностей. Основная цель формирования фонда – достижение соответствия его состава запросам пользователей и задачам библиотеки. 
Материально-техническая база библиотек не соответствует  возрастающим потребностям населения в качественных библиотечных услугах. Сохраняется потребность в оснащении специальным оборудованием, проведении капитального ремонта, мероприятий по обеспечению безопасности библиотечных фондов и посетителей. 

Несмотря на принимаемые  меры, ситуация с комплектованием фондов библиотек по-прежнему остается достаточно сложной. Для того чтобы библиотеки могли эффективно осуществлять свои социальные функции, необходима целенаправленная  и планомерная работа по комплектованию фондов.
Успешное развитие библиотечного дела зависит от профессионального уровня специалистов, работающих в библиотеках. Вместе с тем, только 55% сотрудников библиотек  района имеют профильное  библиотечное образование. 
С учетом целевых установок и приоритетов государственной культурной политики,  целью подпрограммы определено сохранение и эффективное использование культурного наследия Назаровского района.
Достижение данной цели потребует решения следующей задачи:

развитие библиотечного дела.
В связи с тем, что содержанием библиотечного дела является деятельность библиотек, решение задачи  будет достигаться путём организации предоставления населению муниципальных  услуг  библиотеками МБУК «ЦБС Назаровского района».
Функции исполнителя подпрограммы в области реализации мероприятий осуществляются в соответствии с подразделами  2.3. «Механизм реализации подпрограммы» и 2.4. «Управление подпрограммой и контроль за ходом ее выполнения» раздела 2 подпрограммы.
Сроки исполнения подпрограммы: 2017– 2020 годы.

Этапы подпрограммы:

Подпрограмма не предусматривает отдельные этапы реализации. 

Оценка результатов реализации подпрограммы осуществляется на основе использования показателей, сформированных с учетом специфики деятельности библиотек, показателей Плана мероприятий («дорожной карты») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности сферы культуры Назаровского района», утвержденного постановлением администрации Назаровского района от 11.07.2013г. № 344-п.
Целевыми индикаторами реализации подпрограммы являются:
количество посещений муниципальных библиотек (на 1 жителя в год);

число книговыдач в расчёте на 1 тыс. человек населения;

количество экземпляров новых поступлений в библиотечные фонды муниципальных библиотек на 1 тыс. человек населения.

Целевые индикаторы приведены в приложении 1 к подпрограмме.

2.3. Механизм реализации подпрограмм
2.3.1. Механизм реализации подпрограммы включает в себя:

- стратегическое планирование и прогнозирование;

- разработку и принятие нормативных правовых актов, способствующих решению задач  подпрограммы.
2.3.2. Реализацию подпрограммы осуществляет отдел культуры, спорта и молодежной политики администрации Назаровского района (далее отдел культуры).

2.3.3. Финансирование подпрограммы осуществляется за счет средств федерального, краевого и районного бюджетов в соответствии со сводной бюджетной росписью в соответствии с мероприятиями подпрограммы, (согласно приложению 2 к подпрограмме (далее – мероприятия подпрограммы).

2.3.4. Главным распорядителем бюджетных средств является администрация Назаровского района.

2.3.5. Реализация мероприятий подпрограммы «Сохранение культурного наследия» осуществляется путем предоставления муниципальных услуг МБУК «Централизованная библиотечная система Назаровского района», в соответствии с законом Российской Федерации от 09.10.1992 № 3612-1-ФЗ «Основы законодательства Российской Федерации о культуре», законом Российской Федерации от 29.12.1994 № 78-ФЗ «О библиотечном деле», законом Российской Федерации от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», законом Красноярского края от 28.06.2007 № 2-190 «О культуре».
2.4. Управление подпрограммой и контроль за ходом ее выполнения
2.4.1. Текущее управление за реализацией подпрограммы осуществляет отдел культуры.
Отдел культуры несет ответственность за реализацию подпрограммы, достижение конечного результата, целевое и эффективное использование финансовых средств, выделяемых на выполнение подпрограммы.
2.4.2. Отдел культуры осуществляет:

координацию исполнения мероприятий подпрограммы, мониторинг их реализации;

непосредственный контроль за ходом реализации мероприятий подпрограммы;
ежегодную оценку эффективности реализации подпрограммы.
2.4.3. Отчет о реализации подпрограммы предоставляется ответственным исполнителем подпрограммы ежеквартально не позднее 10 числа второго месяца, следующего за отчетным, в финансовое управление администрации района и отдел экономического анализа и прогнозирования администрации района.

2.4.4. Обеспечение целевого расходования бюджетных средств, контроля за ходом реализации мероприятий подпрограммы и за достижением конечных результатов осуществляется администрацией Назаровского района, являющейся главным распорядителем средств районного бюджета.
2.4.5. Контроль за целевым и эффективным расходованием средств районного бюджета, предусмотренных на реализацию мероприятий подпрограммы, осуществляется финансовым управлением администрации Назаровского района и ревизионной комиссией Назаровского района.

2.5. Оценка социально-экономической эффективности

Экономическая эффективность и результативность реализации подпрограммы зависят от степени достижения ожидаемого конечного результата.

Ожидаемые результаты подпрограммы: 

количество посетителей муниципальных библиотек составит ежегодно не менее 195,0 тыс. чел.;
среднее число книговыдач в расчёте на 1 тыс. человек населения составит  в 2017 году  – не менее 15850 экз., 2018, 2019, 2020 гг. – не  менее 16000 экз.,
количество посещений библиотек в расчете на 1 жителя в год составит   не менее 8,1;
количество экземпляров новых поступлений в библиотечные фонды библиотек на 1 тыс. человек населения составит  в 2017, 2018 гг.  – 230 ед., 2019, 2020  гг.  – 250 ед.
Реализация мероприятий подпрограммы будет способствовать:

созданию условий, обеспечивающих сохранность объектов культурного наследия, их рациональное использование и интеграцию в социально-экономическую и культурную жизнь района;  

обеспечению прав населения района на свободный доступ к информации, культурным ценностям; 

повышению уровня комплектования библиотечных фондов; 
повышению качества и доступности библиотечных услуг;

расширению разнообразия библиотечных услуг;

росту востребованности услуг библиотек у населения района.

2.6. Мероприятия подпрограммы

Перечень мероприятий подпрограммы, указание главных распределителей форм расходования бюджетных средств, исполнителей  мероприятий подпрограммы, сроков исполнения, объемов и источников финансирования всего и с разбивкой по годам,  указаны в приложении  № 2 к подпрограмме.

2.7. Обоснование финансовых, материальных и трудовых

затрат (ресурсное обеспечение подпрограммы) с указанием

источников финансирования


Мероприятия подпрограммы реализуются за счет средств районного бюджета, предусмотренных на оплату муниципальных контрактов (договоров) на выполнение работ, оказание услуг. 

Общий объем средств  на реализацию подпрограммы составляет –  531,9 тыс. руб., в том числе:
2017 год –  130,5 тыс. руб., в том числе:

федеральный бюджет – 0,0тыс. руб.;

краевой бюджет – 0,0 тыс. руб.;

районный бюджет – 130,5 тыс. руб. 

2018 год –  133,8 тыс. руб., в том числе:

федеральный бюджет – 0,0 тыс. руб.;

краевой бюджет – 0,0 тыс. руб.;
районный бюджет – 133,8тыс. руб. 

2019 год –  133,8 тыс. руб., в том числе:

федеральный бюджет – 0,0 тыс. руб.;

краевой бюджет – 0,0 тыс. руб.;

районный бюджет – 133,8тыс. руб.

2020 год –  133,8 тыс. руб., в том числе:

федеральный бюджет – 0,0 тыс. руб.;

краевой бюджет – 0,0 тыс. руб.;

районный бюджет – 133,8 тыс. руб.

