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	Приложение № 1
к муниципальной программе «Защита населения и территорий Назаровского района от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера»  


Подпрограмма 

«Предупреждение, спасение, помощь населению Назаровского района в чрезвычайных ситуациях» 
1. Паспорт подпрограммы «Предупреждение, спасение, помощь населению Назаровского района в чрезвычайных ситуациях» 
	Наименование подпрограммы
	«Предупреждение, спасение, помощь населению Назаровского района в чрезвычайных ситуациях» (далее – подпрограмма)

	Наименование муниципальной программы
	«Защита населения и территорий Назаровского района от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера»  

	Исполнитель подпрограммы 
	Администрация Назаровского района 

	Цель подпрограммы
	Последовательное снижение рисков чрезвычайных ситуаций, повышение защищенности населения и территорий Назаровского района от угроз природного и техногенного характера

	Задачи подпрограммы
	1. Обеспечение предупреждения возникновения и развития чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, снижения ущерба и потерь от чрезвычайных ситуаций.

2. Обеспечение профилактики и тушения пожаров в Назаровском районе.
3. Организация обучения населения в области гражданской обороны, защиты от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, информирование населения о мерах пожарной безопасности.
4. Обеспечение реконструкции и строительства гидротехнических сооружений, расположенных на территории Назаровского района, 

5. Осуществление мер по охране водных объектов или их частей, в том числе восстановление и экологическая реабилитация водных объектов, а также по предотвращению негативного воздействия вод и ликвидации его последствий в отношении водных объектов, находящихся на территории Назаровского района

	Этапы и сроки реализации подпрограммы
	2017 - 2020 годы.

	Целевые индикаторы 
подпрограммы 
	Снижение числа погибших на территории Назаровского района;
снижение пострадавших на территории Назаровского района;

обеспечение материальными ресурсами резерва Назаровского района для ликвидации ЧС;
обеспеченность средствами индивидуальной защиты населения Назаровского района;
постановка и оформление документов на три гидротехнических сооружения; 

процент защищенного количества жителей к общему количеству жителей, подверженных негативному воздействию вод до 42,75 %. Перечень целевых показаний подпрограммы представлен в приложении № 1 к подпрограмме.

	Объемы и источники финансирования
	Всего 3233,0 тыс. рублей, в том числе из районного бюджета по годам: 
2017 год – 800,0 тыс. рублей;
2018 год – 953,0 тыс. рублей;
2019 год – 740,0 тыс. рублей;
2020 год – 740,0 тыс. рублей.

	Система организации контроля за исполнением подпрограммы
	Финансовый контроль по исполнению мероприятий подпрограммы осуществляется ревизионной комиссией Назаровского района.



2. Основные разделы подпрограммы

2.1. Проблемы и обоснование необходимости разработки подпрограммы
Нормативными актами Назаровского района установлены номенклатура и объемы создаваемых резервов и запасов материальных средств. Назаровский район имеет резервы материально-технических средств жизнеобеспечения пострадавшего населения, продовольствия, вещевого имущества, нефтепродуктов, материально-технических средств для ликвидации ЧС.  
Основными направлениями деятельности ГО и ЧС являются: 
участие в организации проведения мероприятий по ГО;

обеспечение создания и поддержания в состоянии постоянной готовности к использованию технических систем управления ГО, системы оповещения населения об опасностях, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, возникновении ЧС природного и техногенного характера, защитных сооружений и других объектов ГО;

обеспечение осуществления мер по поддержанию сил и средств ГО, а также для защиты населения и территорий от ЧС в состоянии постоянной готовности;

обеспечение создания, содержания и использование в целях ГО и ликвидации ЧС резервов материально-технических и иных средств;

обеспечение сбора и обмена информацией  в установленном порядке в области защиты населения и территорий Назаровского района;

участие в организации и проведении аварийно-спасательных и других неотложных работ при ЧС;

подготовка предложений о финансировании мероприятий в области защиты населения и территорий от ЧС;

в местах прилегания лесного массива в населенном пункте создано 12,7 км минерализованных полос и обеспечен уход.
Значительный ущерб экономике и населению Назаровского района  приносят затопления и подтопления населенных пунктов (далее – негативное воздействие). Негативное воздействие происходит в результате заиления русел рек, разрушения плотин водохранилищ и размыва защитных дамб.
Для обеспечения безопасности населения, предупреждения и снижения ущербов от наводнений и другого вредного воздействия вод необходимо проведение расчисток русел рек, выполнение капитального ремонта, реконструкций и строительства гидротехнических сооружений.

Непринятие мер по предотвращению разрушения берегов, защите населенных пунктов и объектов экономики от вредного воздействия вод, повышению безопасности гидротехнических сооружений может привести к возникновению чрезвычайных ситуаций (особенно при прорывах напорного фронта плотин) и возможному материальному ущербу, исчисляемому в миллионах рублей.

Непринятие мер по охране водных объектов также может привести к угрозе жизни населения, проживающего вблизи водных объектов с неудовлетворительным качеством воды, и возможному материальному ущербу, также исчисляемому в миллионах рублей.

От состояния водных объектов и технического состояния гидротехнических сооружений во многом зависит безопасность населения, проживающего в зоне их влияния. Ежегодно из краевого бюджета выделяются средства на проведение работ по подготовке сооружений к безаварийному пропуску весеннего половодья, созданию проектной документации. Выполнение данных работ способствует снижению риска возникновения чрезвычайных ситуаций и предотвращению возможного ущерба от аварийного разрушения гидротехнических сооружений.

Техническое состояние гидротехнических сооружений, расположенных на территории Назаровского района, низкое и с каждым годом ухудшается. Срок их эксплуатации составляет 30 и более лет.

2.2. Основная цель, задачи, этапы и сроки
 выполнения подпрограммы, целевые индикаторы

Целью подпрограммы является последовательное снижение рисков чрезвычайных ситуаций, повышение защищенности населения и территорий Назаровского района от угроз природного и техногенного характера.


Задачи подпрограммы:

1. Обеспечение предупреждения возникновения и развития ЧС природного и техногенного характера, снижения ущерба и потерь от ЧС.

2. Обеспечение профилактики и тушения пожаров в Назаровском районе.  

3. Организация обучения населения в области гражданской обороны, защиты от ЧС природного и техногенного характера, информирование населения о мерах пожарной безопасности. 
4. Обеспечение реконструкции и строительства гидротехнических сооружений, расположенных на территории Назаровского района.
Для достижения поставленных целей необходимо обеспечить:

разработку проектной документации на строительство, реконструкцию и капитальный ремонт гидротехнических сооружений, расположенных на территории Назаровского района;

осуществление капитального ремонта гидротехнических сооружений, расположенных на территории Назаровского района;

Целевыми индикаторами и показателями результативности подпрограммы являются:
обеспечение материальными ресурсами Назаровского района для ликвидации ЧС 67,2 %;

прикрытия населения Назаровского района всеми видами пожарной охраны 85,8 %;
охват населения Назаровского района оповещаемого с помощью АСЦО ГО 0%.
Срок реализации 2017-2020 годы.
Отдельные этапы не предусматриваются.

Главный специалист по Го и ЧС администрации Назаровского района  выполняет следующие функции в области реализации подпрограммы:
осуществляет ведение отчетности о реализации подпрограммы;

подготавливает техническое задание на поставку товаров, выполнение работ и оказание услуг.

2.3. Механизм реализации мероприятий подпрограммы

Реализация мероприятий подпрограммы, выбор исполнителей подпрограммы, выбор муниципальных услуг осуществляется в соответствии с Федеральным законом от» 21.12.1994 № 68-ФЗ «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», Федеральным законом от 05.04.2013 №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных  нужд», иными нормативно-правовыми актами Российской федерации Красноярского края, органов местного самоуправления Назаровского района.
Главным распорядителем бюджетных средств на выполнение мероприятий подпрограммы является администрация Назаровского района.

2.4. Управление подпрограммой и контроль за ходом ее выполнения
Текущее управление реализацией подпрограммы осуществляется главным специалистом ГО и ЧС  администрации Назаровского района.
Исполнитель подпрограммы несет ответственность за ее реализацию, достижение конечного результата, целевое и эффективное использование финансовых средств, выделяемых на выполнение подпрограммы.
Отчет о реализации программы предоставляется ответственным исполнителем программы ежеквартально не позднее 10 числа второго месяца, следующего за отчетным, в финансовое управление администрации района и отдел экономического анализа и прогнозирования администрации района.
2.5. Оценка социально-экономической эффективности
В результате реализации подпрограммных мероприятий будут достигнуты следующие результаты, обеспечивающие:

оперативное реагирование на ЧС природного и техногенного характера и различного рода происшествия;

безопасность и охрану жизни людей на водных объектах Назаровского района.
хранение, и поддержание в состоянии постоянной готовности к использованию по предназначению запасов материально-технических средств, в том числе средств индивидуальной защиты;

2.6. Мероприятия подпрограммы
Система мероприятий подпрограммы включает в себя:
перечень мероприятий подпрограммы с указанием главных распорядителей бюджетных средств, форм расходования бюджетных средств, исполнителей мероприятий подпрограммы, сроков исполнения, объемов и источников финансирования всего и с разбивкой по годам и приведенных в приложении № 2 к подпрограмме.
2.7. Обоснование финансовых, материальных и трудовых затрат (ресурсное обеспечение подпрограммы) с указанием источников финансирования

Всего 3233,0 тыс. рублей, в том числе из районного бюджета по годам: 
2017 год – 800,0 тыс. рублей;

2018 год – 953,0 тыс. рублей;
2019 год – 740,0 тыс. рублей;
2020 год – 740,0 тыс. рублей.

В приложении № 2 приведены сведения о планируемых расходах по задачам и мероприятиям подпрограммы.
