МРОТ с 1 января 2021 года в Красноярском крае увеличился на 5,5%.

Величина МРОТ в Красноярском крае регулируется Федеральным Закон РФ «О минимальном размере оплаты труда» от 19 июня 2000 г. № 82-ФЗ. 
МРОТ с 1 января 2021 года в России составил 12 792 рубля в месяц, (в 2020 году  составлял 12 130 рублей)  В Красноярском крае в 2020 году МРОТ  составлял  19 408 рублей — по центральным и южным территориям края.
В законе Красноярского края «О системах оплаты труда работников краевых государственных учреждений» на заседании сессии были внесены изменения, на основании которых ежегодно в регионе происходит корректировка минимального размера  оплаты труда.
 Закон вступил в силу с 1 января 2021 года. С 1 января 2021 года размеры заработной платы, применяемой в целях расчета региональной выплаты, дифференцированы по территориям края с учетом установленных на соответствующей территории районных коэффициентов и процентных надбавок.

Для целей расчета региональной выплаты размеры заработной платы составляют:

    33 260 рублей – в городе Норильске, в Таймырском Долгано-Ненецком муниципальном районе;

    30 701 рубль – в Туруханском районе севернее рек Нижняя Тунгуска и Турухан, в Эвенкийском муниципальном районе севернее параллели 63° северной широты;

    29 422 рубля – в Северо-Енисейском районе, в Эвенкийском муниципальном районе южнее параллели 63° северной широты;

    26 864 рубля – в Туруханском районе южнее рек Нижняя Тунгуска и Турухан, в Кежемском районе;

    23 026 рублей – в городах Енисейске, Лесосибирске, в Богучанском, Енисейском и Мотыгинском районах;

    20 468 рублей – по центральным и южным территориях края.

