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                                                                               Приложение № 2 

к муниципальной программе  
Назаровского района 
«Развитие культуры»  
Подпрограмма

 «Поддержка искусства и народного творчества» 
1. Паспорт подпрограммы 

	Наименование подпрограммы
	Подпрограмма «Поддержка искусства

и народного творчества» (далее – подпрограмма)

	Наименование муниципальной программы


	муниципальная программа Назаровского района «Развитие культуры»  годы (далее – Программа)

	Исполнитель подпрограммы
	отдел культуры, спорта и молодежной политики администрации Назаровского района

	Цель подпрограммы


	обеспечение доступа населения Назаровского района к культурным благам и участию в культурной жизни

	Задачи подпрограммы

                 
	сохранение и развитие традиционной народной культуры;

поддержка творческих инициатив населения, творческих коллективов и организаций культуры;

организация и проведение культурных событий, в том числе на межрайонном уровне

	Целевые индикаторы

                   
	количество посетителей муниципальных  учреждений культурно-досугового типа на 1 тыс. человек населения;

число клубных формирований на 1 тыс. человек населения;

число участников клубных формирований на 1 тыс. человек населения;

число участников клубных формирований для детей в возрасте до 14 лет включительно;
удельный вес населения, участвующего в платных культурно-досуговых мероприятиях, проводимых муниципальными учреждениями культуры

	Сроки реализации подпрограммы
	2017 – 2020 годы

	Объемы и источники финансирования подпрограммы 
	общий объем финансирования за счет средств районного бюджета составляет – 5450,0 тыс. рублей, из них по годам: 
2017 год –  1 550,0  тыс. рублей;
2018 год –  1300,0  тыс. рублей;
2019 год –  1300,0 тыс.  рублей;
2020 год –  1300,0 тыс.  рублей

	Система организации контроля за исполнением подпрограммы
	контроль за ходом реализации подпрограммы и целевым использованием средств районного бюджета осуществляет финансовое управление администрации Назаровского района и ревизионная комиссия   Назаровского района


2. Основные разделы подпрограммы

2.1. Постановка общерайонной проблемы 

и обоснование необходимости разработки подпрограммы

Подпрограмма направлена на решение задачи 2 Программы «Обеспечение доступа населения района к культурным благам и участию в культурной жизни».
Деятельность учреждений культуры района направлена на создание условий, обеспечивающих равный доступ населения к высококачественным культурным благам и услугам и формирующих благоприятную культурную среду для творческой самореализации граждан.
Культура в современном мире все больше выступает в качестве важной составной части жизни человека и одного из основных факторов прогресса, важнейшим условием которого является обеспечение постоянного роста духовного потенциала общества на основе всестороннего и гармоничного развития всех его членов и наиболее полного раскрытия их творческих возможностей. Повышение духовного и культурного уровня всего общества на основе гуманистических ценностей становится возможным, если основными дополняющими друг друга элементами культурной политики, воспринимаемыми во взаимном воздействии их результатов, являются доступ населения  к культуре и участие в культурной жизни. 
Культурное наследие, состоящее из аспектов прошлого, которые люди сохраняют, культивируют, изучают и передают следующему поколе​нию, воплощено как в материальных формах, так и в нематериальных. Базовой основой нематериального культурного наследия является традиционная художественная народная культура, выраженная в языках, различных жанрах творчества, верованиях, костюме, в различных формах фольклорных празднеств и обрядов, знаниях и навыках, связанных с традиционными ремеслами.
Услуги населению района предоставляет муниципальное бюджетное учреждение культуры «Назаровский районный Дом культуры», в состав которого входят 55 учреждений клубного типа.
Дома культуры и сельские клубы являются единственными учреждениями, обеспечивающими население культурной услугой. Формируя свою деятельность по принципам многофункционального культурного центра, они сохраняют традиционную специфику и виды клубного досуга:  коллективное общение, эстетическое воспитание, развитие любительского творчества. Ориентируясь на запросы посетителей, учреждения культурно-досугового типа развивают в качестве приоритетных специализированные формы клубного досуга – детского, подросткового, молодежного, семейного, направленного на развитие национальных культур, социокультурную реабилитацию инвалидов и другие. 
На базе учреждений культуры организуются мероприятия, способствующие нравственному и патриотическому воспитанию подрастающего поколения, стабилизации и гармонизации семейных и общественных отношений, профилактике девиантного поведения среди детей и молодежи, что особенно важно, так как в настоящее время социокультурная ситуация характеризуется целым рядом негативных процессов, в первую очередь, утратой населением духовно-нравственных ориентиров.

Сложилась система традиционных творческих акций по всем жанрам любительского искусства, таких как музыкальные, хореографические                         и фольклорные фестивали, творческие мастерские, выставки декоративно-прикладного искусства, фестивали национальных культур, детского творчества. Стали уже традиционными мероприятиями такие как, фестиваль народного творчества «Голоса Причулымья», праздник жатвы «Золотой колос», фестиваль ветеранов района  «Не стареют душой ветераны», праздник «Играй, гармонь! Звени, частушка!», конкурс детских талантов «Детский звездопад», фольклорный праздник «Истоки», семейный конкурс «Семейный очаг», конкурс юных поэтов и т.д.

В районе насчитывается 4 коллектива, удостоенных звания «народный» (хор «Русская песня», фольклорная группа «Сибирячка», вокальный ансамбль «Розан» (Преображенский СДК), фольклорный ансамбль «Причулымье» (Краснополянский СДК). В 2016 году двум коллективам присвоено звание «образцовый»: оркестру народных инструментов «Лад» Преображенского СДК и танцевальному коллективу «Сибирская мозаика» Саахаптинского СДК.
Творческие коллективы принимают активное участие в мероприятиях краевого, всероссийского уровней. Культурное сотрудничество самодеятельных творческих коллективов способствует их взаимному обогащению, дает возможность ознакомления с достижениями культурного богатства других районов края. Ведется активная работа по развитию национальных культур народов, проживающих на территории Назаровского района. Уже на протяжении трех лет на территории Степновского сельсовета успешно проводится праздник татарской культуры «Дуслар байраме» («Встреча друзей»).

Национальные творческие коллективы и отдельные исполнители  ежегодно принимают активное участие во всероссийском фестивале «Я люблю тебя, Россия!» и краевом фестивале славянской культуры «Солнцеворот». 

Созданию условий, обеспечивающих доступ населения                                  к профессиональному искусству, способствует привлечение в район профессиональных коллективов, отдельных профессиональных исполнителей и т.д.
Учреждения культурно-досугового типа как основные хранители народных традиций оснащаются современным свето-звуко-техническим оборудованием, музыкальными инструментами, компьютерной и офисной техникой, мебелью, автотранспортом. 

По основным показателям деятельности учреждений культурно-досугового типа наблюдается положительная динамика, что объясняется, в том числе, активизацией усилий работников культуры, по расширению спектра предоставляемых жителям района культурных услуг, улучшением материально-технической базы учреждений. 
Вместе с тем в отрасли имеется ряд проблем. Материально-техническая база учреждений культуры характеризуется высокой степенью износа, большинство учреждений требуют оснащения современным оборудованием, средствами безопасности, компьютерной техникой, музыкальными инструментами, автотранспортом. Невысокая заработная плата, социальная незащищенность творческих работников не способствует притоку и удержанию профессиональных кадров. Возникает необходимость изменений в организации обучения работников культуры. Отрасль «культура» - одна из наименее образованных отраслей социальной сферы. Из общего числа работников культуры района профильное образование имеют 34,2%. На сегодняшний день профессиональный уровень специалистов отстает от уровня современных технологий культурно-досуговой деятельности. Кроме того, происходит отток специалистов в другие сферы деятельности. Наблюдается тенденция старения кадров, что подтверждается ростом количества работников старше 50 лет и уменьшения количества работников до 30 лет.
Все перечисленные аналитические доводы, значительно сдерживают развитие современных форм просветительно-досуговой деятельности и информационно-образовательных услуг. 
Необходимо сосредоточить усилия на обеспечении равного доступа населения к услугам учреждений культурно-досугового типа, расширении спектра предложений, увеличении степени вовлечённости различных социальных групп в деятельность клубных формирований, повышении просветительской роли учреждений культурно-досугового типа, обеспечении учреждений квалифицированными кадрами, улучшении материально-технической базы. 

2.2. Основная цель, задачи, этапы и сроки

выполнения подпрограммы, целевые индикаторы
Развитие культуры является неотъемлемой частью социально-экономического развития всего муниципального образования Назаровский район, так как способствует созданию единого культурного пространства в  районе и повышению качества жизни его граждан.

Назаровский район обладает большим культурным потенциалом, но этот потенциал используется не в полной мере. Данную проблему необходимо решать через воспитание подрастающего поколения в духе патриотизма, причастности к культуре и свободе творчества, развитие творческого потенциала граждан, обеспечение широкого доступа всех социальных слоев к ценностям отечественной культуры, сохранение местных традиций и использование их в качестве ресурса духовного развития.

Развитие местного народного художественного творчества выполняется посредством функционирования учреждений культуры клубного типа через кружки, студии, (и другие виды клубных формирований) любительского самодеятельного художественного творчества и посредством организации событийных массовых культурных мероприятий, проведения конкурсов и фестивалей.

По состоянию на 01.01.2017 года в учреждениях клубного типа работает 203 клубных формирований, в том числе для детей до 14 лет - 91. Общее число участников составило более 2097 человек, в том числе дети до 14 лет - 1029 человек.

Муниципальные творческие коллективы вносят большой вклад в сохранение и развитие лучших традиций отечественного искусства, пропаганду народного творчества.

Ежегодно творческими коллективами проводится более 6000 массовых мероприятий, которые посещают более 124 тыс. человек.

Приоритетное внимание уделяется формированию единого культурного пространства района.  Ежегодно в районе  проводится ряд крупных культурных массовых мероприятий, позволяющих вовлечь в культурную жизнь большие группы населения, в том числе мероприятия, связанные с празднованием календарных праздников и памятных дат. В районе  реализуются брендовые культурные мероприятия, в том числе фестиваль народного творчества «Голоса Причулымья»,  районный праздник жатвы «Золотой колос», фестиваль «Не стареют душой ветераны», фольклорный праздник «Играй гармонь! Звени частушка!» и др.
Подпрограмма направлена на решение задачи 2 Программы «Обеспечение доступа населения Назаровского района к культурным благам и участию в культурной жизни».

Целью данной подпрограммы является обеспечение доступа населения Назаровского района к культурным благам и участию в культурной жизни.
Достижение установленной цели потребует создания условий для решения следующих задач:
сохранение и развитие традиционной народной культуры;

поддержка творческих инициатив населения, творческих коллективов и организаций культуры;

организация и проведение культурных событий, в том числе на межрайонном уровне.
Сроки исполнения подпрограммы: 2017 - 2020 годы.

Подпрограмма не предусматривает отдельные этапы реализации. 

Оценка результатов реализации подпрограммы осуществляется на основе использования показателей, сформированных с учетом специфики деятельности учреждений культурно-досугового типа, показателей Плана мероприятий («дорожной карты») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности сферы культуры Назаровского района Красноярского края», утвержденного постановлением администрации Назаровского района от 11.07.2013 № 344-п.
Целевыми индикаторами реализации подпрограммы являются:

количество посетителей муниципальных учреждений культурно - досугового типа на 1 тыс. человек населения;

число клубных формирований на 1 тыс. человек населения;

число участников клубных формирований на 1 тыс. человек населения;

число участников клубных формирований для детей в возрасте до 14 лет включительно;
удельный вес населения, участвующего в платных культурно-досуговых мероприятиях, проводимых муниципальными учреждениями культуры.
Целевые индикаторы приведены в приложении № 1 к подпрограмме.

2.3. Механизм реализации подпрограммы
2.3.1. Механизм реализации подпрограммы включает в себя:

- стратегическое планирование и прогнозирование;

- разработку и принятие нормативных правовых актов, способствующих решению задач  подпрограммы.

2.3.2. Реализацию подпрограммы осуществляет отдел культуры, спорта и молодежной политики администрации Назаровского района (далее отдел культуры).

2.3.3. Финансирование подпрограммы осуществляется за счет средств районного бюджета в соответствии с мероприятиями подпрограммы, (согласно приложению 2 к подпрограмме (далее – мероприятия подпрограммы).

Выбор мероприятий обусловлен необходимостью достижения поставленных задач и конечных показателей подпрограммы.

2.3.4. Главным распорядителем бюджетных средств является администрация Назаровского района.

2.3.5. Реализация мероприятий подпрограммы «Сохранение культурного наследия» осуществляется путем предоставления муниципальных услуг МБУК «Централизованная библиотечная система Назаровского района», в соответствии с законом Российской Федерации от 09.10.1992 № 3612-1-ФЗ «Основы законодательства Российской Федерации о культуре», законом Российской Федерации от 29.12.1994 № 78-ФЗ «О библиотечном деле», законом Российской Федерации от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», законом Красноярского края от 28.06.2007 № 2-190 «О культуре».
2.4. Управление подпрограммой и контроль за ходом ее выполнения

2.4.1. Текущее управление за реализацией подпрограммы осуществляет отдел культуры.

Отдел культуры  несет ответственность за реализацию подпрограммы, достижение конечного результата, целевое и эффективное использование финансовых средств, выделяемых на выполнение подпрограммы.

2.4.2. Отдел культуры осуществляет:

координацию исполнения мероприятий подпрограммы, мониторинг их реализации;

непосредственный контроль за ходом реализации мероприятий подпрограммы;

ежегодную оценку эффективности реализации подпрограммы.

2.4.3. Отчет о реализации подпрограммы предоставляется ответственным исполнителем подпрограммы ежеквартально не позднее 10 числа второго месяца, следующего за отчетным, в финансовое управление администрации района и отдел экономического анализа и прогнозирования администрации района.

2.4.4. Обеспечение целевого расходования бюджетных средств, контроля за ходом реализации мероприятий подпрограммы и за достижением конечных результатов осуществляется администрацией Назаровского района, являющейся главным распорядителем средств районного бюджета.

2.4.5. Контроль за целевым и эффективным расходованием средств районного бюджета, предусмотренных на реализацию мероприятий подпрограммы, осуществляется финансовым управлением администрации Назаровского района и ревизионной комиссией Назаровского района.

2.5. Оценка социально-экономической эффективности

Экономическая эффективность и результативность реализации подпрограммы зависят от степени достижения ожидаемого конечного результата.

Ожидаемые результаты:
Увеличение количества:

 посещений культурно-досуговых мероприятий на платной основе 
числа клубных формирований не менее 203 ед., в том числе для детей до 14 лет – не менее 91 ед.;

числа культурно-досуговых мероприятий не менее 6000 ед., в том числе для детей до 14 лет  не менее 1500 ед.;
удельный вес населения, участвующего в платных культурно-досуговых мероприятиях, проводимых учреждениями культуры будет составлять не менее 400,0%, данный показатель сохранится  стабильным до 2020 года.
Реализация мероприятий подпрограммы будет способствовать:
- повышению качественного состава кадров учреждений культуры, увеличению числа специалистов с профильным образованием;

- модернизации и укреплению материально-технической базы учреждений культуры;

- расширению спектра услуг, предоставляемых учреждениями культуры и повышения их качества;

- увеличению уровня удовлетворенности населения качеством услуг, предоставляемых учреждениями культуры клубного типа;

- росту вовлечения всех групп населения в активную творческую деятельность;
- повышению уровня проведения культурно-массовых мероприятий;

- созданию условий для доступа к произведениям кинематографии;

-сохранению традиционной народной культуры, народных художественных промыслов и ремесел.

2.6. Мероприятия подпрограммы

Перечень мероприятий подпрограммы, указание главных распределителей форм расходования бюджетных средств, исполнителей  мероприятий подпрограммы, сроков исполнения, объемов и источников финансирования всего и с разбивкой по годам,  указаны в приложении  № 2 к подпрограмме. 
2.7. Обоснование финансовых, материальных и трудовых

затрат (ресурсное обеспечение подпрограммы) 
с указанием источников финансирования


Мероприятия подпрограммы реализуются за счет средств районного бюджета, предусмотренных на оплату муниципальных контрактов (договоров) на выполнение работ, оказание услуг. 


Общий объем средств  районного бюджета на реализацию подпрограммы составляет –  5450,0тыс. руб., в том числе:

в 2017 году – 1 550,0 тыс. руб.;


в 2018 году – 600,0 тыс. руб.;


в 2019 году – 600,0 тыс. руб.


в 2020 году – тыс. руб.

