Уважаемые предприниматели!

Администрация Назаровского района  приглашает Вас принять участие в конкурсе в рамках государственной программы Красноярского края «Развитие инвестиционной деятельности,  малого и среднего предпринимательства» и муниципальной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства на территории Назаровского района» с целью получения финансовой поддержки по следующим видам субсидирования:

- предоставления грантов в форме субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства на начало ведения предпринимательской деятельности;
- предоставление субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства и физическим лицам, применяющим специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», на возмещение затрат при осуществлении предпринимательской деятельности на территории Назаровского района.

В срок до 1апреля 2024 года просим сообщить об участии в конкурсе в телефонном режиме по номеру 5-64-95 или лично в отдел экономического анализа и прогнозирования администрации Назаровского района (кабинет 305).


Информацию об условиях предоставления субсидии можно получить в отделе экономического анализа и прогнозирования администрации района (кабинет 305),  по телефону 5-64-95 или на официальном сайте Назаровского района http://nazarovo-adm.ru раздел «Малое и среднее предпринимательство».

