О ходе проведения мероприятий по приведению в соответствие с установленными требованиями действующего законодательства качества питьевой воды на 
В 2021 году в рамках муниципальной программы Назаровского района «Реформирование и модернизация жилищно-коммунального хозяйства и повышение энергетической эффективности» выполнено:
1. устройство глубинного насоса в с. Верхний Ададым – 43 700 р.;
2. устройство водоотводной траншеи в с. Кибитень – 10 000 р.;
3. замена глубинного насоса в с. Красная Поляна – 43 700 р.;
4. ремонт водопроводных сетей по ул. Строительная с. Красная Поляна (250 м.) – 160 000 р.;
5. приобретение насосного оборудования в п. Красная Сопка Назаровского района – 479 100 р.;
6. приобретение глубинного насоса в п. Преображенский – 82 200 р.;
7. капитальный ремонт водопроводных сетей в с. Сахапта (ул. Советская (400 м.)  и ул. Комсомольская (400 м.)  с подводкой к домам) – 68 400 р.
По итогу 2021 года заменено 1,05 км. водопроводных сетей.
В 2021 году в соответствии с распределением субсидий муниципальному образованию Назаровский район выделено 1750,00 тысяч рублей. Данная сумма средств использована для ремонта водонапорной башни в поселке Голубки. 
В 2022 году в рамках муниципальной программы Назаровского района «Реформирование и модернизация жилищно-коммунального хозяйства и повышение энергетической эффективности» выполнено:
1. Замена водопровода с. Красная Поляна, ул. Гагарина, 270 м. Д90 мм. п/э – 
50 000 р.;
2. Строительство водопровода д. Лесные Поляны, 350 м., Д40 мм., п/э – 40 000 р.;
3. Замена водопровода д. Куличка, ул. Школьная, ул. Центральная, ул. Боготольская, 300 м., Д40 мм., п/э – 40 000 р.;
4. Строительство водопровода п. Преображенский, мкр. Северный, 196 м., Д40 мм., п/э – 80 000 р.;
5. Замена водопровода д. Верхний Ададым, ул. Курская, 500 м., Д50 мм., п/э – 120 000 р.;
6. Замена водопровода с. Сахапта, ул. Мира, 250м., Д40мм., с вводом в дома – 70 000 р;
7. Ремонт водопроводной башни в д. Средняя Березовка.
По итогу 2022 года заменено 1,866 км. водопроводных сетей.
В 2020 Администрация Назаровского района стала участником федеральной подпрограммы «Чистая вода», утвержденной Постановлением Правительства Красноярского края от 31.07.2019 № 410-п, в рамках которой в поселке Преображенский с 2021 года начал реализоваться проект по реконструкции водозаборного сооружения с устройством водоочистного комплекса. С краевого бюджета было выделено 4 500 тыс. руб. на разработку проектно-сметной документации. 
п. Преображенский стал первым, кто принял участие в пилотном проекте и одним из самых дорогих объектов, которые реализовывались на территории Назаровского района.
В рамках мероприятия № 2 «Субсидии бюджетам муниципальных образований края на строительство и реконструкцию (модернизацию) объектов питьевого водоснабжения» подпрограммы «Чистая вода» государственной программы «Реформирование и модернизация жилищно-коммунального хозяйства и повышение энергетической эффективности», утвержденной постановлением Правительства Красноярского края от 30.09.2013 № 503-п, в 2022 году Назаровскому району было выделено из федерального бюджета свыше 145 000 тыс. руб. на строительство водоочистного комплекса в п. Преображенский. 
За период реализации выполнены работы:
Полностью произвели формирование и планировку участков, подготовлено три площадки для организации насосных и очистных станций. 
Сделали реконструкцию трех скважин, установили новое оборудование.
Установили системы охраны и видеонаблюдения.
Установили ограждения по периметру каждой скважины с колючей проволокой для исключения несанкционированного доступа к скважинам людей.
Заасфальтировали зоны санитарной охраны скважин, сделали отвод дождевых вод от скважин.
Сделали освещение территории и подъездных путей.
Установи два резервуара по 75 кубических метров для хранения очищенной воды.
Установили современную систему водоподготовки и очистки питьевой воды методом озонирования, которая снижает показатели минерализации и железа до показателей, которые соответствуют всем нормам СанПиН.
Установили насосную станцию, которая обеспечит поселок необходимым давлением воды в любое время года.
Так же в рамках реконструкцию построили 2 километра водопроводных сетей на территории поселка методом горизонтально-направленного бурения для сохранности существующего благоустройства.
В настоящий момент все системы водоснабжения прочищены, хлорированы, взяты все необходимые пробы.
Все строительные работы завершены в октябре 2022 года, с ноября производятся работы по пуско-наладке объекта. С 16 декабря водоснабжение поселка осуществляется через очистные сооружения по новым водопроводным сетям.
В планах на 2023 год:
1. Ремонт водонапорных башен в п. Красная Сопка, д. Степноозерка, с. Подсосное.
2. Выполнение работ по проектированию объекта капитального строительства «Строительство водоочистного комплекса на водозаборных сооружениях с подключением к водопроводных сетям в с. Красная Поляна Назаровского района» для дальнейшей реализации проекта в 2024 году.
