Приложение

к  распоряжению администрации
Назаровского района 

от 14.07.2016   г. № 190-р
ОБЗОР
правоприменительной практики по результатам вступивших в законную силу решений судов, арбитражных судов о признании недействительными ненормативных правовых актов, незаконными решений и действий (бездействия) федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, других органов, организаций, наделенных федеральным законом отдельными государственными или иными публичными полномочиями, и их должностных лиц в целях выработки и принятия мер по предупреждению и устранению причин выявленных нарушений 
за второй квартал 2016 года
В соответствии с пунктом 2.1 статьи 6 Федерального закона от 25.12.2008         № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» одной из основных мер профилактики коррупции является рассмотрение в федеральных органах государственной власти, органах государственной власти субъектов Российской Федерации, органах местного самоуправления, других органах, организациях, наделенных федеральным законом отдельными государственными или иными публичными полномочиями, не реже одного раза в квартал вопросов правоприменительной практики по результатам вступивших в законную силу решений судов, арбитражных судов о признании недействительными ненормативных правовых актов, незаконными решений и действий (бездействия) указанных органов, организаций и их должностных лиц в целях выработки и принятия мер по предупреждению и устранению причин выявленных нарушений;

Во исполнение вышеназванной нормы в администрации Назаровского района  были рассмотрены следующие  судебные решения за 2  квартал 2016 года (по данным ГАС «Правосудие»).

1. Соблюдение требований законодательства о муниципальной службе:
1.1. Решением  Северо-Эвенский районного суда Магаданской области от 24 марта 2016 года, вступившего в законную силу 29.04.2016, отказано в удовлетворении исковых требований Закировой Г.В. к администрации Северо-Эвенского городского округа Магаданской области о восстановлении в должности и взыскании среднего заработка за время вынужденного прогула. 

Как было установлено в судебном заседании истец Закирова Г.В. обратилась в Северо-Эвенский районный суд с иском к администрации Северо-Эвенского городского округа Магаданской области о восстановлении ее в должности и взыскании среднего заработка за время вынужденного прогула. В обоснование указала, что 02 февраля 2016 г. распоряжением главы администрации Северо-Эвенского городского округа она была освобождена от занимаемой должности главного специалиста – бухгалтера экономического отдела учета, внутреннего финансового аудита и отчетности администрации Северо-Эвенского городского округа в связи с нарушением установленных правил заключения трудового договора, исключающим продолжение работы (п.11 ст.77 ТК РФ). Полагала, что этим распоряжением она только освобождена от должности, а трудовой договор с нею не расторгнут.

Так же полагала, что оснований для ее увольнения не было, поскольку она обучается на 4-м курсе Магаданского университета экономики ( НОУ ВПО Санкт-Петербургского университета управления и экономики) по профилю «Бухгалтерский учет, анализ и аудит, то есть имеет неоконченное высшее образование, а так же имеет бухгалтерское образование, необходимое для работы в занимаемой ей должности. 

Основанием для принятия решения явилось следующее:
В соответствии со ст.42 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», правовое регулирование муниципальной службы, включая требования к должностям муниципальной службы, определение статуса муниципального служащего, условия и порядок прохождения муниципальной службы, осуществляется федеральным законом, а также принимаемыми в соответствии с ним законами субъектов Российской Федерации, уставами муниципальных образований и иными муниципальными правовыми актами.

Согласно ст.42 Устава муниципального образования «Северо-Эвенский городской округ», муниципальная служба – профессиональная деятельность граждан, которая осуществляется на постоянной основе на должностях муниципальной службы, замещаемых путем заключения трудового договора (контракта). Вопросы учреждения должностей муниципальной службы разрешаются в соответствии с реестром должностей муниципальной службы в Магаданской области, утвержденным законом Магаданской области от 02.11.2007 г. № 900-ОЗ «О муниципальной службе в Магаданской области». 

В соответствии с п.2.3 Положения «Об администрации Северо-Эвенского городского округа», замещение должностей муниципальной службы Администрации осуществляется в соответствии с федеральным законодательством и законами Магаданской области о муниципальной службе. 

В судебном заседании установлено, что 24.09.2006 г. между администрацией Северо-Эвенского района и работником Закировой Г.В. заключен трудовой договор, согласно п.1.1. которого Закирова Г.В. принята на муниципальную службу в администрацию района на должность ведущего специалиста –экономиста и является муниципальным служащим 2 группы. 
Как следует из распоряжения главы администрации Северо-Эвенского района Магаданской области от 04.10.2010 г. № 469-к, Закирова Г.В. с 13 октября 2010 г. переведена с должности заместителя начальника учета и отчетности администрации Северо-Эвенского района на должность главного специалиста - бухгалтера-экономиста. 

Согласно штатному замещению администрации Северо-Эвенского района на 25.января 2016 года Закирова Г.В. являлась главным специалистом – бухгалтером-экономистом. 

В соответствии с п.4.1 раздела 1 Реестра должностей муниципальной службы в Магаданской области, являющихся приложением к закону Магаданской области от 02.11.2007 г. № 900-ОЗ «О муниципальной службе в Магаданской области» должность главного специалиста относится к старшим должностям. 

Частью 3 статьи 7 закона Магаданской области от 02.11.2007 г. № 900-ОЗ «О муниципальной службе в Магаданской области» к должностям муниципальной службы, в соответствии с классификацией должностей муниципальной службы по группам устанавливаются квалификационные требования для старших и младших должностей муниципальной службы - среднее профессиональное образование, соответствующее направлению деятельности без предъявления требований к стажу. 

Из материалов дела следует, что Закирова Г.В. закончила профессиональное торгово-кулинарное училище и ей присвоена квалификация «продавец». 
Кроме того, Закирова Г.В. имеет свидетельство о том, что она в период с 01 января 1996 г. по 07 августа 1996 г. прошла специализированный курс обучения в Белгородском кредитно-финансовом институте по специальности «Бухгалтерский учет предприятия» и ей присвоена квалификация «бухгалтер». 

Среднего профессионального образования, соответствующего направлению своей деятельности, Закирова Г.В. не имеет. 

Доводы Закировой Г.В., содержащиеся в исковом заявлении о том, что она обучается на 4 курсе Магаданского университета экономики ( НОУ ВПО Санкт-Петербургского университета управления и экономики) по профилю «Бухгалтерский учет, анализ и аудит, то есть имеет неоконченное высшее образование по направлению ее деятельности, не могут быть признаны состоятельными, так как в соответствии с п.4 ст.2 Федерального закона от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», уровень образования это завершенный цикл образования, характеризующийся определенной единой совокупностью требований. 

Частью 5 статьи 10 Федерального закона от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» в Российской Федерации установлены следующие уровни профессионального образования: 1) среднее профессиональное образование; 2) высшее образование - бакалавриат; 3) высшее образование - специалитет, магистратура; 4) высшее образование - подготовка кадров высшей квалификации.

Такого уровня как «неоконченное высшее» образование закон не предусматривает. 

Суд пришел к выводу, что Закирова Г.В. не соответствовала квалификационным требованиям занимаемой должности муниципальной службы. 
Порядок оформления увольнения, предусмотренный ст.84.1 Трудового кодекса РФ, работодателем соблюден. 

Доводы истца о том, что работодатель уволил ее раньше, чем указал в уведомлении, суд считает несостоятельными, поскольку законодатель не возлагает на работодателя обязанность заблаговременно уведомлять о предстоящем увольнении по пункту 11 части первой статьи 77 Трудового кодекса РФ. 

В соответствии со ст.84.1 Трудового кодекса РФ днем прекращения трудового договора во всех случаях является последний день работы работника, за исключением случаев, когда работник фактически не работал, но за ним, в соответствии с настоящим Кодексом или иным федеральным законом, сохранялось место работы (должность).

Таким образом, последним днем работы Закировой Г.В. являлся день ее увольнения. Кроме того, в уведомлении прямо указана дата возможного расторжения трудового договора – 2 февраля. 

1.2. Решением Ульчского районного суда Хабаровского края от  03 марта 2016 года, вступившего в законную силу  06  апреля 2016 года, полностью удовлетворен административный иск прокурора Ульчского района Хабаровского края к администрации Ульчского муниципального района Хабаровского края об оспаривании бездействия и понуждении к совершению определенных действий. Признано незаконным бездействие администрации Ульчского муниципального района Хабаровского края, выразившееся в непринятии мер по обработке персональных данных о судимости в пределах представленных полномочий, в отношении муниципальных служащих администрации на соответствие их занимаемым должностям, в части требования действующего законодательства об отсутствии не отбытого уголовного наказания, исключающего возможность исполнения должностных обязанностей по должности муниципальной службы, по приговору суда, вступившему в законную силу, а так же отсутствия не снятой и не погашенной в установленном порядке судимости. На администрацию Ульчского муниципального района Хабаровского края возложена обязанность провести обработку персональных данных о судимости в пределах представленных полномочий, в отношении муниципальных служащих администрации на соответствие их занимаемым должностям, в части требования действующего законодательства об отсутствии не отбытого уголовного наказания, исключающего возможность исполнения должностных обязанностей по должности муниципальной службы, по приговору суда, вступившему в законную силу, а так же отсутствия не снятой и не погашенной в установленном порядке судимости, в трехмесячный срок со дня вступления решения суда по настоящему делу в законную силу.
В обоснование требований прокурором указано, что при проведении прокуратурой проверки исполнения законодательства о муниципальной службе и противодействии коррупции установлено, что ответчиком в нарушение законодательства не проводится обработка персональных данных о судимости в пределах представленных полномочий в отношении своих муниципальных служащих. В удовлетворении внесенного 22.12.2015 г. прокуратурой района представления, ответчиком было отказано.


Основанием для вынесения решения суда явилось следующее:

Согласно ст.2 Конституции РФ человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства.

Положения ст. 37 Конституции РФ, обуславливая свободу трудового договора, право работника и работодателя по своему соглашению решать вопросы, связанные, в том числе, с возникновением трудовых отношений, не препятствует установлению в федеральном законе особых правил замещения отдельных должностей, предопределяемых характером трудовой деятельности, ее задачами, принципами организации и осуществления.

Согласно ст. 10 ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации» муниципальным служащим является гражданин, исполняющий в порядке, определенном муниципальными правовыми актами в соответствии с федеральными законами и законами субъекта Российской Федерации, обязанности по должности муниципальной службы за денежное содержание, выплачиваемое за счет средств местного бюджета.

Из положений ч.ч.2,3 ст.2 ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации» следует, что нанимателем для муниципального служащего является муниципальное образование, от имени которого полномочия нанимателя осуществляет представитель нанимателя (работодатель). Представителем нанимателя (работодателем) может быть глава муниципального образования, руководитель органа местного самоуправления, председатель избирательной комиссии муниципального образования или иное лицо, уполномоченное исполнять обязанности представителя нанимателя (работодателя).

В соответствии со ст. 11 Трудового кодекса Российской Федерации на государственных гражданских служащих и муниципальных служащих действие трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права, распространяется с особенностями, предусмотренными федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации о государственной гражданской службе и муниципальной службе.

В силу ст.22 ТК Российской Федерации работодатель обязан соблюдать трудовое законодательство и иные нормативные правовые акты, содержащие нормы трудового права, локальные нормативные акты, условия коллективного договора, соглашений и трудовых договоров.

В силу п.2 ч.1 ст. 13 Федерального закона «О муниципальной службе в Российской Федерации» гражданин не может быть принят на муниципальную службу, а муниципальный служащий не может находиться на муниципальной службе, в том числе, в случае осуждения его к наказанию, исключающему возможность исполнения должностных обязанностей по должности муниципальной службы, по приговору суда, вступившему в законную силу.

Согласно ст. 7 Федерального закона «О государственной гражданской службе Российской Федерации», ст. 5 Федерального закона «О муниципальной службе в Российской Федерации» взаимосвязь гражданской службы и муниципальной службы обеспечивается посредством, в том числе, единства ограничений и обязательств при прохождении гражданской службы и муниципальной службы.

Как следует из содержания ст. 16 Федерального закона «О государственной гражданской службе Российской Федерации», ст. 13 Федерального закона «О муниципальной службе в Российской Федерации» ограничениями названы обстоятельства, при наличии которых гражданин не может быть принят на гражданскую (муниципальную) службу, а гражданский (муниципальный) служащий не может находиться на гражданской (муниципальной) службе.

Согласно ст. 65 ТК РФ при заключении трудового договора лицо, поступающее на работу, предъявляет работодателю, в том числе, справку о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования по реабилитирующим основаниям, выданную в порядке и по форме, которые устанавливаются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере внутренних дел, - при поступлении на работу, связанную с деятельностью, к осуществлению которой в соответствии с настоящим Кодексом, иным федеральным законом не допускаются лица, имеющие или имевшие судимость, подвергающиеся или подвергавшиеся уголовному преследованию.

Частью 3 статьи 10 Федерального закона «О персональных данных» предусмотрено, что обработка персональных данных о судимости может осуществляться государственными органами или муниципальными органами в пределах полномочий, предоставленных им в соответствии с законодательством Российской Федерации, а также иными лицами в случаях и в порядке, которые определяются в соответствии с федеральными законами.

Гражданин не может быть принят на гражданскую службу, а гражданский служащий не может находиться на гражданской службе в случае осуждения его к наказанию, исключающему возможность исполнения должностных обязанностей по должности государственной службы (гражданской службы), по приговору суда, вступившему в законную силу, а также в случае наличия не снятой или не погашенной в установленном федеральным законом порядке судимости (п. 2 ч. 1 ст. 16 Федерального закона «О муниципальной службе в Российской Федерации»). 

В соответствии со ст. 5 Федерального закона «О муниципальной службе в Российской Федерации» взаимосвязь муниципальной службы и государственной гражданской службы Российской Федерации обеспечивается, в частности, посредством единства ограничений и обязательств при прохождении муниципальной службы и государственной гражданской службы. 

Гражданин не может быть принят на муниципальную службу, а муниципальный служащий не может находиться на муниципальной службе в случае осуждения его к наказанию, исключающему возможность исполнения должностных обязанностей по должности муниципальной службы, по приговору суда, вступившему в законную силу (п. 2 ч. 1 ст. 13 указанного Федерального закона). 

Статьей 19 ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации» предусмотрены основания для расторжения трудового договора с муниципальными служащими, одним из принципов которых является несоблюдение ограничений и запретов, связанных с муниципальной службой, установленных статьями 13 и 14 Федерального закона. 

В п. 2 ст. 1 Федерального закона «О противодействии коррупции» установлено, что противодействие коррупции - деятельность федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества, организаций и физических лиц в пределах их полномочий по предупреждению коррупции, в том числе по выявлению и последующему устранению причин коррупции (профилактика коррупции); по выявлению, предупреждению, пресечению, раскрытию и расследованию коррупционных правонарушений (борьба с коррупцией); по минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений.

В силу п. 3 ст. 6 указанного Федерального закона одной из мер профилактики коррупции является проверка в установленном порядке сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение государственных и муниципальных должностей государственной или муниципальной службы. 

В соответствии с административным регламентом Министерства внутренних дел Российской Федерации по предоставлению государственной услуги по выдаче справок о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования, утвержденным Приказом МВД РФ от 07.11.2011 г. №1121, информация о судимости лица может быть предоставлена государственным или муниципальным органом, имеющим право на обработку персональных данных о судимости в пределах полномочий, предоставленных им в соответствии с законодательством Российской Федерации, либо в силу наделения их заявителями в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, такими полномочиями выступать от их имени при взаимодействии с другими органами исполнительной власти при предоставлении государственных услуг предоставления государственной услуги не должен превышать 30 дней с даты регистрации заявления в ФКУ «ГИАЦ МВД России» или ИЦ. 

Таким образом, Федеральным законом от 02.03.2007 г. № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации» установлены ограничения и запреты, связанные с муниципальной службой, в виде осуждения гражданина к наказанию, исключающему возможность исполнения им должностных обязанностей по должности муниципальной службы, по приговору суда, вступившему в законную силу.

Отсутствие у работодателя сведений о наличии либо отсутствии судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования по не реабилитирующим основаниям не позволяет работодателю установить право работника на нахождение в занимаемой должности муниципального служащего при допуске последнего к работе.

На основании п. 11 ст. 28 Федерального закона от 02.03.2007 г. № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации» кадровая работа в муниципальном образовании включает в себя организацию проверки достоверности представляемых гражданином персональных данных и иных сведений при поступлении на муниципальную службу.

Положением о проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей федеральной государственной службы, и федеральными государственными служащими, и соблюдения федеральными государственными служащими требований к служебному поведению, утвержденным Указом Президента РФ от 21.09.2009 г. № 1065, определяется порядок осуществления проверки достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами при поступлении на федеральную государственную службу в соответствии с нормативными правовыми актами Российской Федерации (подпункт «б» пункта 1) и соблюдения государственными служащими ограничений и запретов, требований о предотвращении или урегулировании конфликта интересов, исполнения ими обязанностей, установленных Федеральным законом от 25.12.2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» и другими федеральными законами (подпункт «в» пункта 1).

В соответствии с п. 2 названного Положения проверка, предусмотренная подпунктами «б» и «в» пункта 1, осуществляется соответственно в отношении граждан, претендующих на замещение любой должности федеральной государственной службы, и государственных служащих, замещающих любую должность федеральной государственной службы.

В соответствии с п. 2 ст. 3 Закона Хабаровского края «О муниципальной службе в Хабаровском крае», правовое положение (статус) муниципального служащего, отношения, связанные с поступлением на муниципальную службу, ее прохождением и прекращением, регулируются Федеральным законом «О муниципальной службе в Российской Федерации».

В судебном заседании установлено, подтверждается материалами дела, что в ходе проверки, проведенной прокуратурой района, по исполнению органами местного самоуправления законодательства о муниципальной службе, установлено, что администрацией района проверка о наличии (отсутствии) судимостей своих работников, являющихся муниципальными служащими, не проводилась. 

Невыполнение требований трудового законодательства нарушает права граждан муниципального образования. Отсутствие у работодателя сведений о наличии либо отсутствии судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования по не реабилитирующим основаниям не позволяет работодателю установить право работника на нахождение в занимаемой должности муниципального служащего при допуске последнего к работе.

Таким образом, поскольку сведений о наличии или (отсутствии) судимости у муниципальных служащих (факта привлечения к уголовной ответственности) администрация не имеет, административный иск прокурора является обоснованными.

2.1. несоблюдение муниципальным служащим ограничений и запретов, связанных муниципальной службой является основанием для привлечения к дисциплинарной ответственности.

Решением индустриального суда г. Перми от 04 февраля 2016 года, вступившего в законную силу 11 мая 2016 года  отказано в удовлетворении исковых требований Шараповой А. А. к УФССП России по Пермскому краю о признании приказа незаконным, восстановлении на государственной гражданской службе, взыскании заработной платы за время вынужденного прогула, признании незаконным и необоснованным заключения комиссии по проведению проверки, компенсации морального вреда.

Истец обратилась в суд с иском к ответчику УФССП России по Пермскому краю о признании приказа незаконным, восстановлении на государственной гражданской службе, взыскании заработной платы за время вынужденного прогула, признании незаконным и необоснованным заключения комиссии по проведению проверки, компенсации морального вреда. В обоснование иска указав, что работала в отделе судебных приставов по Орджоникидзевскому району г. Перми с ДД.ММ.ГГГГ в должности судебного пристава-исполнителя. Приказом № от ДД.ММ.ГГГГ УФССП по Пермскому краю истец была освобождена от занимаемой государственной гражданской должности и уволена с федеральной государственной гражданской службы с формулировкой утрата представителем нанимателя доверия к гражданскому служащему (п.п.1 ч. 1 ст.37) ФЗ-79 от 27.07. 2004 г. 
Основанием для вынесения решения суда явилось следующее:
Согласно частям 1 и 7 статьи 11 Трудового кодекса Российской Федерации трудовым законодательством и иными актами, содержащими нормы трудового права, регулируются трудовые отношения и иные непосредственно связанные с ними отношения. 
На государственных гражданских служащих и муниципальных служащих действие трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права, распространяется с особенностями, предусмотренными федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации о государственной гражданской службе и муниципальной службе.

Судом установлено, что Шарапова А.А. с ДД.ММ.ГГГГ назначена на государственную гражданскую должность судебного пристава-исполнителя отдела по Орджоникидзевскому району г. Перми. 

Отношения, связанные с поступлением на государственную гражданскую службу Российской Федерации, ее прохождением и прекращением, а также с определением правового положения (статуса) федерального государственного гражданского служащего и государственного гражданского служащего субъекта Российской Федерации (далее также - гражданский служащий) регулируются, в частности, Федеральным законом от 27.07.2004 г. N 79-ФЗ "О государственной гражданской службе Российской Федерации"

В соответствии со ст. 15 Закона гражданский служащий обязан, в частности, соблюдать Конституцию Российской Федерации, федеральные конституционные законы, федеральные законы, иные нормативные правовые акты Российской Федерации, конституции (уставы), законы и иные нормативные правовые акты субъектов Российской Федерации и обеспечивать их исполнение; исполнять должностные обязанности в соответствии с должностным регламентом; исполнять поручения соответствующих руководителей, данные в пределах их полномочий, установленных законодательством Российской Федерации; соблюдать при исполнении должностных обязанностей права и законные интересы граждан и организаций; соблюдать служебный распорядок государственного органа; поддерживать уровень квалификации, необходимый для надлежащего исполнения должностных обязанностей; представлять в установленном порядке предусмотренные федеральным законом сведения о себе и членах своей семьи; соблюдать ограничения, выполнять обязательства и требования к служебному поведению, не нарушать запреты, которые установлены настоящим Федеральным законом и другими федеральными законами; сообщать представителю нанимателя о личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая может привести к конфликту интересов, принимать меры по предотвращению такого конфликта.

В соответствии с п. п. 9, 10 ст. 16 Закона гражданский служащий не может находиться на гражданской службе в случае непредставления установленных настоящим Федеральным законом сведений или представления заведомо ложных сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера при поступлении на гражданскую службу; утраты представителем нанимателя доверия к гражданскому служащему в случаях несоблюдения ограничений и запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и неисполнения обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции настоящим Федеральным законом и Федеральным законом от 25 декабря 2008 года N 273-ФЗ "О противодействии коррупции".

Согласно приказу № от ДД.ММ.ГГГГ Шарапова А.А. уволена по инициативе представителя нанимателя в связи с утратой доверия, в соответствии с п.1.1 ч.1 ст. 37 ФЗ от 27.07.2004 г. N 79-ФЗ "О государственной гражданской службе Российской Федерации" в связи с представлением заведомо недостоверных или неполных сведений.

В соответствии с п. 4 ч. 1 ст. 33 Закона расторжение служебного контракта по инициативе представителя нанимателя (статья 37 настоящего Федерального закона) относится к общим основаниям прекращения служебного контракта, освобождения от замещаемой должности гражданской службы и увольнения с гражданской службы.

В качестве таковых также являются - несоблюдение ограничений и невыполнение обязательств, установленных настоящим Федеральным законом и другими федеральными законами (п. 13); нарушение запретов, связанных с гражданской службой, предусмотренных статьей 17 настоящего Закона (п. 14).

Согласно пп. 1.1 ч. 1 ст. 37 Закона служебный контракт может быть расторгнут представителем нанимателя, а гражданский служащий освобожден от замещаемой должности гражданской службы и уволен с гражданской службы в случае утраты представителем нанимателя доверия к гражданскому служащему в случаях несоблюдения ограничений и запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и неисполнения обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции настоящим Федеральным законом, Федеральным законом от 25 декабря 2008 года N 273-ФЗ "О противодействии коррупции" и другими федеральными законами.

Особенности порядка применения дисциплинарных взысканий за совершение коррупционных проступков установлены статьей 59.3 Федерального закона от 27 июля 2004 года N 79-ФЗ "О государственной гражданской службе Российской Федерации".

В соответствии с ч. 3 статьи 59.3 Федерального закона от 27 июля 2004 года N 79-ФЗ взыскания, предусмотренные статьями 59.1 и 59.2 настоящего Федерального закона, применяются не позднее одного месяца со дня поступления информации о совершении гражданским служащим коррупционного правонарушения, не считая периода временной нетрудоспособности гражданского служащего, пребывания его в отпуске, других случаев его отсутствия на службе по уважительным причинам, а также времени проведения проверки и рассмотрения ее материалов комиссией по урегулированию конфликтов интересов. При этом взыскание должно быть применено не позднее шести месяцев со дня поступления информации о совершении коррупционного правонарушения.

Из указанной нормы материального права следует, что месячный срок для привлечения гражданского служащего к дисциплинарной ответственности исчисляется с момента поступления информации о совершении им коррупционного правонарушения. В указанный срок не включается период проведения проверки и рассмотрения ее материалов комиссией по урегулированию конфликтов интересов.

В соответствии со ст. 59.2 Закона гражданский служащий подлежит увольнению в связи с утратой доверия, в частности, в случае:

1) непринятия гражданским служащим мер по предотвращению и (или) урегулированию конфликта интересов, стороной которого он является;

2) непредставления гражданским служащим сведений о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей либо представления заведомо недостоверных или неполных сведений.

Увольнение государственного гражданского служащего в случае непредставления им сведений о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей либо представления заведомо недостоверных или неполных сведений также предусмотрено в качестве одной из основных мер профилактики коррупции в рамках контроля государства за имущественным положением государственных служащих в Федеральном законе от 25 декабря 2008 года N 273-ФЗ "О противодействии коррупции".

Такое правовое регулирование, направленное на предотвращение и преодоление коррупции, обусловлено спецификой государственной службы, поступая на которую гражданин реализует право на свободное распоряжение своими способностями к труду (статья 37, часть 1, Конституции Российской Федерации) и добровольно избирает профессиональную деятельность, предполагающую наличие определенных запретов и обязанностей, связанных с реализацией особых, публично-правовых, полномочий.

Судом установлено, что прокуратурой Орджоникидзевского района г. Перми проведена проверка исполнения должностными лицами отдела судебных приставов по Орджоникидзевскому району г. Перми и Управления ФССП России по Пермскому краю законодательства об исполнительном производстве, судебных приставах, порядке прохождения государственной гражданской службы, противодействии коррупции за ДД.ММ.ГГГГ-ДД.ММ.ГГГГ

ДД.ММ.ГГГГ прокурором вынесено представление №, в котором указано, что в соответствии со ст. 8 Федерального закона "О противодействии коррупции" установлены обязанности граждан, замещающих должности государственной гражданской службы представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей. Вместе с тем, Шараповой А.А. в ДД.ММ.ГГГГ задекларирован доход, полученный в Управлении ФССП России по Пермскому краю -320486,48 руб., ООО <ААА> - 100376,71 руб. При этом, в справке о доходах за ДД.ММ.ГГГГ в разделе 1 «Сведения о доходах» в строке 1 указана величина дохода по основному месту работы – 301086,48 руб., в строке 8 указана величина итогового дохода за отчетный период -301086,48 руб., в строке 7 указано, что иные доходы отсутствуют. Таким образом, Шараповой А.А. не представлены сведения о доходах, полученных в ООО <ААА>, представлены недостоверные сведения о доходе по основному месту работы и величине итогового дохода за ДД.ММ.ГГГГ В представлении прокурор потребовал провести служебную проверку, решить вопрос о привлечении к дисциплинарной ответственности указанных в представлении сотрудников, представивших неполные и недостоверные сведения о доходах и принадлежащем им имуществе.

На основании указанного представления, и служебной записки от ДД.ММ.ГГГГ № Отдела противодействия коррупции, обеспечению работы с кадрами и вопросов безопасности, ДД.ММ.ГГГГ было проведено заседание комиссии УФССП России по Пермскому краю по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов.

 Шараповой А.А. на имя руководителя УФССП России по Пермскому краю, дана объяснительная по поводу представления прокуратуры, в котором указала, что доход полученный в ООО <ААА> в размере 100 376 руб.71 коп. является выигрышем в лотерею, о необходимости включения данного дохода в декларацию она не знала. 

Комиссия по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных гражданских служащих УФССП по Пермскому краю, расценила такое поведение Шараповой А.А. как свидетельствующее о допущенных нарушениях законодательства о государственной службе и антикоррупционного законодательства и применения к Шараповой мер юридической ответственности

Согласно Заключению Комиссии УФССП России по Пермскому краю по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов по результатам служебной проверки, руководителю Управления рекомендовано применить к Шараповой А.А. дисциплинарное взыскание в виде увольнения в связи с утратой доверия. 
При этом, из материалов служебной проверки следует, что в ходе проверки установлено, что в ДД.ММ.ГГГГ Шараповой А.А. задекларирован доход, полученный в Управлении ФССП России по Пермскому Краю - 320 486 рублей 48 копеек, в ООО <ААА> - 100 376 рублей 48 копеек. При этом в справке о доходах Шараповой А.А. за ДД.ММ.ГГГГ в разделе 1 «Сведения о доходах» в строке 1 указана величина дохода по основному месту работы — 301 086 рублей 48 копеек, в строке 8 указана величина итогового дохода за отчётный период — 301 086 рублей 48 копеек, в строке 7 указано, что иные дохода отсутствуют. 

Таким образом, Шараповой А.А. не представлены сведения о доходах, полученных в ООО <ААА>, также Шараповой А.А. представлены недостоверные сведения о доходе по основному месту работы и величине итогового дохода за ДД.ММ.ГГГГ, т.е. Шарапова А.А. не представила сведения о доходах в размере 119 776 рублей 71 копейку, то есть совершила ошибку, превышающую 1 МРОТ в ДД.ММ.ГГГГ (установленный Федеральным законом № 232-ФЗ) в 23 раза.

Неисполнение данной обязанности свидетельствует о допущенном госслужащим нарушении закона.

Неисполнение данной обязанности может быть положено в основание увольнения по п.1.1 ч.1 ст. 37 Федерального закона от 27.07.2004 г. N 79-ФЗ "О государственной гражданской службе Российской Федерации".

В силу части 3 статьи 20.1 Федерального закона "О государственной гражданской службе РФ" непредставление гражданским служащим или представление им неполных или недостоверных сведений о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера либо непредставление или представление заведомо неполных или недостоверных сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера членов своей семьи, в случае, если представление таких сведений обязательно, является правонарушением, влекущим увольнение гражданского служащего с гражданской службы.

Одной из основных мер профилактики коррупции в рамках контроля государства за имущественным положением государственных служащих, в Федеральном законе "О противодействии коррупции" в качестве основания для освобождения от замещаемой должности и (или) увольнения с замещаемой должности лица, замещающего должность государственной службы, включенную в перечень, установленный нормативными правовыми актами Российской Федерации, либо для применения в отношении него иных мер юридической ответственности указывается непредставление таким лицом сведений (представление заведомо недостоверных или неполных сведений, представление заведомо ложных сведений) о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера супруги (супруга) и несовершеннолетних детей (пункт 4 статьи 6).
Такое правовое регулирование, направленное на предотвращение и преодоление коррупции, обусловлено спецификой государственной службы, поступая на которую гражданин реализует право на свободное распоряжение своими способностями к труду (часть 1 статьи 37 Конституции Российской Федерации) и добровольно избирает профессиональную деятельность, предполагающую наличие определенных запретов и обязанностей, связанных с реализацией особых, публично-правовых полномочий.

Специфика государственной службы как профессиональной деятельности по обеспечению исполнения полномочий государственных органов предопределяет правовой статус государственных служащих, обусловленных характером выполняемой ими деятельности и предъявляемыми к ним квалификационными требованиями. Законодатель вправе в рамках своей дискреции определять с помощью специального правового регулирования права и обязанности государственных служащих, налагаемые на них ограничения, связанные с государственной службой, предоставлять им соответствующие гарантии с учетом задач, принципов организации и функционирования того или иного вида государственной службы, а следовательно, требует в соответствующем правовом регулировании соблюдения баланса частных и публичных интересов.

В связи с приведенными выше обстоятельствами, судом не установлено нарушений порядка увольнения Шараповой А.А., которые бы давали основания для удовлетворения заявленного иска.
2. О выполнении требований федерального законодательства о противодействии коррупции:
3.1. о выполнении требований федерального законодательства  по разработке и принятии нормативных правовых актов в сфере противодействия коррупции органами местного самоуправления, муниципальными предприятиями, организациями 

Решением Тере-Хольского районного суда Республики Тыва от 22 марта 2016 года, вступившего в законную силу 23 апреля 2016 года, удовлетворен полностью иск заместителя Кызылского межрайонного прокурора Республики Тыва Ховалыг Э.М
На администрацию сельского поселения «сумон Шынаанский Тере-Хольского кожууна Республики Тыва» была возложена обязанность принять меры по правовому регулированию в сфере противодействия коррупции и муниципальной службы на территории муниципального образования путем принятия и утверждения перечня должностей в течение двух лет после увольнения с которых, гражданин, замещавший должности государственной или муниципальной службы, обязан сообщать работодателю сведения о последнем месте своей службы при заключении трудового договора (независимо от размера оплаты труда), и (или) гражданско-правового договора, стоимость выполнения работ (оказание услуг) по которому в течение месяца превышает сто тысяч рублей; порядка применения взысканий, предусмотренных статьями 14.1 и 15 Федерального закона «О муниципальной службе в Российской Федерации»; перечня лиц, обязанных предоставлять сведения о расходах, а также порядка их предоставления, в соответствии с Федеральным законом от 03.12.2012 года № 230-ФЗ «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам», порядка увольнения (освобождения от должности) в связи с утратой доверия лиц, занимающих муниципальные должности в соответствии со ст. 13.1 Федерального закона «О противодействии коррупции» в течение 2 месяцев со дня вступления в законную силу решения суда.

Основаниями для принятия решения явилось следующее: 
В соответствии с пп. 33 п. 1 ст. 15 Федерального закона от 06 октября 2003 года       № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» к вопросам местного значения поселения относится осуществление мер по противодействию коррупции в границах поселения.

В соответствии с п. 6 ст. 3 Федерального закона № 273-ФЗ приоритетное применение мер по предупреждению коррупции является одним из основных принципов, на основании которых основано противодействие коррупции в Российской Федерации.

В силу ч. 1 ст. 27.1. Федерального закона от 02.03.2007 года № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации» за несоблюдение муниципальным служащим ограничений и запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и неисполнение обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции настоящим Федеральным законом, Федеральным законом от 25 декабря 2008 года № 273 и другими федеральными законами, налагаются взыскания, предусмотренные ст. 27 настоящего Федерального закона.

Согласно ч.ч. 2 и 3 ст. 27.1 названного выше Закона муниципальный служащий подлежит увольнению с муниципальной службы в связи с утратой доверия в случаях совершения правонарушений, установленных ст.ст. 14.1 и 15 настоящего Федерального закона, в порядке, установленном нормативными правовыми актами субъекта Российской Федерации и (или) муниципальными нормативными правовыми актами.

В нарушение этих требований администрацией сельского поселения «сумон Шынаанский Тере-Хольского кожууна» не разработан и не утвержден порядок применения взысканий, предусмотренных ст.ст. 14.1 и 15 Федерального закона "О муниципальной службе в Российской Федерации".

Согласно ч.ч. 1 и 2 ст. 12 Закона № 273-ФЗ гражданин, замещавший должность государственной или муниципальной службы, перечень которых устанавливается нормативными правовыми актами Российской Федерации, в течение двух лет после увольнения с государственной или муниципальной обязан сообщать работодателю сведения о последнем месте своей службы при заключении трудового договора (независимо от размера оплаты труда), и (или) гражданско-правового договора, стоимость выполнения работ (оказание услуг) по которому в течение месяца превышает сто тысяч рублей.

Вместе с тем, администрацией сельского поселения «сумон Шынаанский Тере-Хольского кожууна Республики Тыва» не разработан и не принят нормативный правовой акт об утверждении перечня должностей муниципальной службы, после увольнения с которых гражданин при новом трудоустройстве в течение 2 (двух) лет обязан сообщать нанимателям о последнем месте работы. 

Отсутствие указанного перечня ограничивает работу комиссии по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов, в связи с отсутствием у работодателей для представления информации о трудоустройстве бывших муниципальных служащих, что реально порождает возникновение конфликта интересов, и как следствие, нарушает интересы государства и единообразное применение законодательства и исполнение принципов противодействия коррупции.

Кроме того, администрацией сельского поселения не составлен перечень лиц, обязанных предоставлять сведения о расходах, не разработан порядок их предоставления, в соответствии с Федеральным законом от 03.12.2012 года № 230-ФЗ «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам», а также не разработан порядок увольнения (освобождения от должности) в связи с утратой доверия лиц, занимающих муниципальные должности в соответствии со ст. 13.1 Федерального закона № 273-ФЗ, в которой определен исчерпывающий перечень случаев, в которых осуществляется такое увольнение, а также предусмотрено, что такое увольнение осуществляется в порядке, предусмотренном федеральными конституционными законами, федеральными законами, законами субъекта РФ, муниципальными нормативными правовыми актами.

В соответствии со ст. 45 Гражданского процессуального кодекса РФ и прокурор вправе обратиться в суд с заявлением в защиту прав, свобод и интересов неопределенного круга лиц.

Отсутствие правовых актов, регулирующих отношения в сфере законодательства о противодействии коррупции, нарушает интересы неопределенного круга лиц - жителей сельского поселения «сумон Шынаанский Тере-Хольского кожууна Республики Тыва», поскольку препятствует реализации в муниципальном образовании таких основных принципов противодействия коррупции в Российской Федерации, как неотвратимость ответственности за совершение коррупционных правонарушений; комплексное использование политических, организационных, информационно-пропагандистских, социально-экономических, правовых, специальных и иных мер.

3.2. о выполнении требований федерального законодательства о публичности и открытости деятельности органов местного самоуправления, бездействии должностных лиц

3.2.1. Решением Качугского районного суда Иркутской области от 16 марта 2016 года, вступившего в законную силу 19.04.2016 г., признано незаконным бездействие Главы администрации Вершино-Тутурского сельского поселения выраженное в непринятии мер к направлению в Министерство юстиции Иркутской области сведений, предусмотренных пунктом 2 части 2 статьи 7 Закона Иркутской от 12.03.2009 № 10-оз, а именно: копий муниципальных нормативных правовых актов, принятых (изданных) в Вершино-Тутурском МО за ДД.ММ.ГГГГ и ДД.ММ.ГГГГ на бумажном носителе, заверенные в установленном законодательством порядке уполномоченным лицом; тексты данных муниципальных нормативных правовых актов в электронном виде; сведения об официальном опубликовании (обнародовании) данных муниципальных нормативных правовых актов. На Главу администрации Вершино-Тутурского сельского поселения возложена обязанность устранить допущенные нарушения законодательства в течение одного месяца со дня вступления решения суда в законную силу, сообщив об исполнении решения в суд и административному истцу
Основанием для вынесения решения суда явилось следующее:

В соответствии с требованиями части 1 статьи 43.1. Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» муниципальные нормативные правовые акты, в том числе оформленные в виде правовых актов решения, принятые на местном референдуме (сходе граждан), подлежат включению в регистр муниципальных нормативных правовых актов субъекта Российской Федерации, организация и ведение которого осуществляются органами государственной власти субъекта Российской Федерации в порядке, установленном законом субъекта Российской Федерации.

Законом Иркутской области от 12.03.2009 N 10-оз регламентирован порядок организации и ведения регистра муниципальных нормативных правовых актов Иркутской области (далее Закон).

Согласно пункту 2 части 2 статьи 7 Закона (в ред. Закона Иркутской области от 07.07.2015 № 61-ОЗ данный документ вступил в силу с 1 января 2016 года) глава муниципального образования области в течение 10 рабочих дней по окончании каждого месяца представляет в уполномоченный орган:

а) копии муниципальных нормативных правовых актов, принятых (изданных) за месяц, на бумажном носителе, заверенные в установленном законодательством порядке уполномоченным лицом;

б) тексты данных муниципальных нормативных правовых актов в электронном виде без использования усиленной квалифицированной электронной подписи;

в) сведения об официальном опубликовании (обнародовании) муниципальных нормативных правовых актов (наименование, дата, номер - для источников официального опубликования (обнародования), являющихся печатными средствами массовой информации; дата, место, способ - для иных источников официального опубликования (обнародования)) (указываются в сопроводительном письме на бумажном носителе).

Аналогичные требования вытекали из положений части 2 статьи 7 Закона в редакции, действующей до 01.01.2016 года. 

Уполномоченным органом на ведение Регистра, а также на проведение экспертизы муниципальных актов является министерство юстиции Иркутской области (далее - министерство) (п. 2 Положения об отдельных вопросах организации и ведения регистра муниципальных нормативных правовых актов Иркутской области, утвержденного постановлением Правительства Иркутской области от 29.05.2009 N 169-пп (в редакции Постановления Правительства Иркутской области от 16.03.2015 N 83-пп) данный документ распространяется на правоотношения, возникшие с 1 января 2015 года).

    В нарушение указанной нормы закона главой Вершино-Тутурского МО по состоянию на ДД.ММ.ГГГГ в министерство не представлены сведения предусмотренные пунктом 2 части 2 статьи 7 Закона в отношении муниципальных нормативных правовых актов, принятых в ДД.ММ.ГГГГ и ДД.ММ.ГГГГ.

    В соответствии с требованиями части 1 статьи 2 Закона регистр муниципальных нормативных правовых актов области - база данных, являющаяся составной частью федерального регистра муниципальных нормативных правовых актов, содержащая муниципальные нормативные правовые акты, принятые в муниципальных образованиях области, а также включающая в себя дополнительные сведения, относящиеся к муниципальным нормативным правовым актам.

Организация и ведение Регистра осуществляется в целях:

1) реализации конституционного права граждан на получение полной и достоверной информации о муниципальных нормативных правовых актах;

2) создания условий для получения информации о муниципальных нормативных правовых актах органами государственной власти, органами местного самоуправления, должностными лицами, организациями (ч. 1 ст. 4 Закона).

Организация и ведение Регистра осуществляется на основе принципов:

1) общедоступности и открытости информации, включенной в Регистр;

2) обязательности, полноты, достоверности, своевременности представления и включения информации в Регистр;

3) профессионализма и компетентности лиц, осуществляющих ведение Регистра и проведение экспертизы муниципальных нормативных правовых актов в соответствии с настоящим Законом (ч. 2 ст. 4 Закона).

Порядок предоставления сведений, содержащихся в Регистре, регламентирован статьёй 10 Закона.

Согласно ч.ч. 1, 4 статьи 36 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» глава муниципального образования является высшим должностным лицом муниципального образования и наделяется уставом муниципального образования в соответствии с настоящей статьей собственными полномочиями по решению вопросов местного значения. Глава муниципального образования в пределах полномочий: 

1) представляет муниципальное образование в отношениях с органами местного самоуправления других муниципальных образований, органами государственной власти, гражданами и организациями, без доверенности действует от имени муниципального образования;

2) подписывает и обнародует в порядке, установленном уставом муниципального образования, нормативные правовые акты, принятые представительным органом муниципального образования

3) обеспечивает осуществление органами местного самоуправления полномочий по решению вопросов местного значения и отдельных государственных полномочий, переданных органам местного самоуправления федеральными законами и законами субъекта Российской Федерации.

    Таким образом, глава поселения является представителем органа публичной власти, к исключительной компетенции которого относятся полномочия, предусмотренные пунктом 2 части 2 статьи 7 Закона.

     Непредставление главой Вершино-Тутурского МО в установленном законом порядке в Министерство юстиции Иркутской области сведений, предусмотренных пунктом 2 части 2 статьи 7 Закона, указывает на его бездействие, нарушающее права неопределенно круга лиц на получение полной и достоверной информации о муниципальных нормативных правовых актах Вершино-Тутурского МО, в том числе, путем обращения в порядке статьи 10 Закона.

3.2.2. Решением Тере-Хольский районный суд Республики Тыва от 22 марта 2016 года, вступившего в законную силу 23 апреля 2016 года, удовлетворен иск заместителя Кызылского межрайонного прокурора Республики Тыва Ховалыг Э.М. полностью. На администрацию сельского поселения «сумон Шынаанский Тере-Хольского кожууна Республики Тыва» возложена обязанность опубликовать сведения о численности муниципальных служащих администрации, работников муниципальных учреждений сельского поселения сумона Шынаанский Тере-Хольского кожууна с указанием фактических затрат на их содержание за 4 квартал 2015 года в официальном сайте tere-hol.info в сети «Интернет» муниципального района «Тере-Хольский кожуун Республики Тыва» в двухнедельный срок со дня вступления решения суда в законную силу.

Основанием для вынесения решения суда явилось следующее:   

    В целях проверки исполнения органами местного самоуправления соблюдения принципа прозрачности и гласности бюджетной системы Российской Федерации Кызылской межрайонной прокуратурой проводятся ежемесячные проверки исполнения органами местного самоуправления Тере-Хольского кожууна бюджетного законодательства, законодательства о муниципальной службе, противодействии коррупции.

В ходе настоящей проверки в администрации муниципального образования «сельское поселение «сумон Шынаанский Тере-Хольского кожууна Республики Тыва выявлены нарушения требований федерального законодательства.     

    В силу части 2 статьи 24 Конституции Российской Федерации деятельность муниципальных служащих должна быть открыта для общественного контроля, в средствах массовой информации должны демонстрироваться практика деятельности муниципальных органов, сведения о численности муниципальных служащих, материальном обеспечении и другие сведения. Тем самым обеспечивается конституционное право граждан Российской Федерации на участие в управлении делами государства как непосредственно, так и через своих представителей.

В соответствии с пунктом 3 статьи 3 ФЗ «О противодействии коррупции» противодействие коррупции в Российской Федерации основывается на основных принципах, в том числе, публичности и открытости деятельности государственных органов и органов местного самоуправления.

Согласно ст. 28 Бюджетного кодекса РФ бюджетная система Российской Федерации основывается, в том числе, на принципах прозрачности (открытости).

В соответствии со ст.6 Федерального закона от 09.02.2009 № 8-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления» к одному из способов обеспечения органом местного самоуправления доступа к информации о своей деятельности является размещение ее в сети «Интернет».

Согласно ч. 1 ст. 10 ФЗ "Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления" государственные органы, органы местного самоуправления для размещения информации о своей деятельности используют сеть "Интернет", в которой создают официальные сайты с указанием адресов электронной почты, по которым пользователем информацией может быть направлен запрос и получена запрашиваемая информация. В случае, если орган местного самоуправления не имеет возможности размещать информацию о своей деятельности в сети "Интернет", указанная информация может размещаться на официальном сайте субъекта Российской Федерации, в границах которого находится соответствующее муниципальное образование. Информация о деятельности органов местного самоуправления поселений, входящих в муниципальный район, может размещаться на официальном сайте этого муниципального района.

В нарушение вышеуказанных требований законодательства Российской Федерации администрацией сумона Шынаанский при исполнении требований Федерального закона от 09.02.2009 №8-ФЗ «Об обеспечении доступа к информационной деятельности государственных органов и органов местного самоуправления», а именно не публикуются официально в сети «Интернет» информация о численности муниципальных служащих, работников муниципальных учреждений с указанием фактических затрат на их денежное содержание из местного бюджета, не соблюдается периодичность размещения данной информации – ежеквартально.

    Проверкой установлено, что администрация сумона Шынаанский не имеет официального сайта в сети «Интернет». Со слов председателя администрации сумона Дудуп А.М. следует, что информацию о численности муниципальных служащих, работников муниципальных учреждений администрация сумона размещает в официальном сайте муниципального района.

    Администрация муниципального района «Тере-Хольский кожуун Республики Тыва» имеет официальный сайт в сети «Интернет» tepe-hol.info.

    16 февраля 2016 года в помещении администрации Тере-Хольского кожууна заместителем Кызылского межрайонного прокурора Ховалыг Э.М. с участием заместителя председателя администрации Тере-Хольского кожууна Ховалыг Т.С. осуществлен выход на официальный сайт администрации муниципального района в сети «Интернет» tepe-hol.info, в результате которого установлено, что на официальном сайте администрации муниципального района в подразделах «Экономика» раздела «Администрация», «Финансы», «Поселения» раздела ежеквартальные сведения о численности муниципальных служащих, работников муниципальных учреждений отсутствуют, иных разделов о бюджете муниципального образования не имеется. Сайт администрации Тере-Хольского кожууна имеет простую структуру, разделы о бюджете отсутствуют. Указанная информация подтверждается справкой о проверке.

    В соответствии со ст. 9 Закона Республики Тыва от 12.01.2000 года № 389 «О муниципальной службе» финансирование муниципальной службы осуществляется за счет средств местного бюджета, следовательно, данный вид финансирования относится к расходам местного бюджета и подлежит отражению в отчете об исполнении бюджета. Суммы расходов на денежное содержание муниципальных служащих ежегодно устанавливаются нормативным правовым актом местного Хурала представителей по каждому органу местного самоуправления отдельно.

В силу ст. 9 Бюджетного кодекса Российской Федерации к бюджетным полномочиям муниципальных образований относится утверждение отчета об исполнении местного бюджета. По ч. 3 ст. 264.1 и ч.ч. 3 и 5 ст. 264.2 БК РФ бюджетная отчетность включает в себя отчет об исполнении бюджета, отчет об исполнении бюджета является ежеквартальным. 

Согласно ч. 6 ст. 52 Федерального закона от 06.10.2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» ежеквартальные сведения о ходе исполнения местного бюджета и о численности муниципальных служащих органов местного самоуправления, работников муниципальных учреждений с указанием фактических затрат на их денежное содержание подлежат официальному опубликованию.

К информации о деятельности органа местного самоуправления, подлежащей размещению в сети «Интернет» согласно подп. «б» п. 7 ст. 13 Федерального закона от 09.02.2009 года № 8-ФЗ "Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления" отнесены сведения об использовании органом местного самоуправления, подведомственными организациями выделяемых бюджетных средств.

Таким образом, сведения о численности муниципальных служащих органов местного самоуправления, работников муниципальных учреждений с указанием фактических затрат на их денежное содержание из местного бюджета должны быть официально опубликованы и размещены в сети «Интернет» в обязательном порядке каждый квартал. Однако, в нарушение указанных выше требований федерального законодательства администрацией сельского поселения сумон Шынаанский указанная обязанность не исполнялась и не исполняется до настоящего времени. Требование об официальном опубликовании сведений, указанных в ч. 6 ст. 52 Федерального закона от 06.10.2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», конкретизирует принцип гласности бюджетной системы Российской Федерации и является обязательным для органов местного самоуправления.

    Несоблюдение исполнительным органом местного самоуправления сумона Шынаанский принципа прозрачности бюджетной системы создает предпосылки для коррупционных проявлений, поскольку ограничивает установленное законом право граждан на получение официальной ежеквартальной информации о численности муниципальных служащих учреждений с указанием фактических затрат на их содержание.

    При этом конкретный круг лиц, в интересах которых прокурором заявлены вышеуказанные требования, не может быть индивидуализирован.    

