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Приложение № 3
к муниципальной программе Назаровского района «Развитие культуры»  
Подпрограмма 
«Обеспечение условий реализации программы 

и прочие мероприятия» 

1. Паспорт подпрограммы 
	Наименование подпрограммы
	Подпрограмма «Обеспечение условий реализации программы и прочие мероприятия» (далее – подпрограмма)

	Наименование  муниципальной программы, в рамках которой реализуется подпрограмма
	муниципальная программа Назаровского района «Развитие культуры»  (далее – Программа)

	Главный распорядитель бюджетных средств
	администрация Назаровского района

	Цель подпрограммы


	создание условий для устойчивого развития отрасли «Культура»

	Задачи подпрограммы

                 
	внедрение информационно-коммуникационных технологий в отрасли «культура», развитие информационных ресурсов;

поддержка творческих работников;

модернизация материально-технической базы муниципальных учреждений культуры

	Целевые индикаторы подпрограммы

                   
	количество специалистов, повысивших квалификацию, прошедших переподготовку, обученных на семинарах и других мероприятиях;

доля библиотек, подключенных к сети Интернет, в общем количестве общедоступных библиотек;

количество библиографических записей, в сводном электронном каталоге МБУК «ЦБС Назаровского района»; 

доля муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры

	Сроки реализации подпрограммы
	2017 - 2020 годы

	Объемы и источники финансирования подпрограммы 
	общий объем финансирования  составляет –   249568,9 тыс. руб., в том числе по годам: 

2017 год –  28 711,2 тыс. руб., в том числе:
федеральный бюджет – 0,0 тыс. руб.;

краевой  бюджет – 0,0 тыс. руб.;

районный бюджет – 287 11,2 тыс. руб. 

2018 год –  74489,3тыс. руб., в том числе:

федеральный бюджет – 0,0 тыс. руб.;

краевой  бюджет – 0,0 тыс. руб.;

районный бюджет – 74489,3   тыс. руб. 
2019 год –  73184,2  тыс. руб., в том числе:

федеральный бюджет – 0,0 тыс. руб.;

краевой  бюджет – 0,0 тыс. руб.;

районный бюджет – 73184,2  тыс. руб. 

2020 год –  73184,2 тыс. руб., в том числе:

федеральный бюджет – 0,0 тыс. руб.;

краевой  бюджет – 0,0 тыс. руб.;

районный бюджет – 73184,2  тыс. руб. 

	Система организации контроля за исполнением подпрограммы
	контроль за ходом реализации подпрограммы и целевым использованием средств районного бюджета осуществляет администрация Назаровского района


2. Основные разделы подпрограммы
2.1. Постановка общерайонной проблемы

и обоснование необходимости разработки подпрограммы

Подпрограмма направлена на решение задачи «Создание условий для устойчивого развития отрасли «культура» в Назаровском районе, а также оказывает влияние на все остальные подпрограммы, осуществляемые в рамках Программы.
В числе наиболее острых проблем, решаемых в рамках реализации подпрограммы,  кадровый дефицит, низкий уровень информатизации отрасли и несоответствие инфраструктуры культуры, установленным государственным нормативам и современным запросам потребителей культурных благ.
Для специалистов и работников муниципальных учреждений культуры района базовым учебным учреждением дополнительного профессионального образования является Красноярский краевой научно-учебный центр кадров культуры, который обеспечивает предоставление дополнительного профессионального образования через систему повышения квалификации, профессиональную переподготовку, стажировки. Работники культуры района принимают участие в семинарах, творческих лабораториях, мастер-классах, что позволяет им получать необходимые знания, чтобы успешно работать в новых условиях, обеспечивать реализацию творческих идей и инициатив населения района.

В районе имеется положительный опыт в плане стимулирования работников, наиболее квалифицированных и ответственных работников культуры, в том числе и через выплату денежного поощрения лучшим творческим работникам в рамках районного профессионального конкурса «Признание», выдвижение  работников культуры  на участие в  конкурсе на получение денежного поощрения лучшим муниципальным учреждениям культуры и образования в области культуры, находящихся на территории сельских поселений Красноярского края, и их работниками и в конкурсе на лучших творческих работников, работников организаций культуры и образовательных организаций в области культуры, талантливой молодежи в сфере культуры и искусства. Кроме того, новая система оплаты труда также дает возможность стимулировать труд лучших работников культуры.

С 1 июня 2017 года во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» произведено повышение  заработной платы работникам культуры. Достигнут показатель  средней заработной платы работников  культуры в размере 22,317 тыс.рублей.
Необходимо обратить внимание на улучшение жилищных условий работников культуры и обеспечение  жильем молодых специалистов. 
В последние десятилетия информационно-коммуникационные технологии стали одним из важнейших факторов, влияющих на развитие общества. 

Решение задачи формирования современной информационной                         и телекоммуникационной инфраструктуры, предоставления на ее основе качественных услуг и обеспечения высокого уровня доступности информации для населения в районе  невозможно без комплексной технологической модернизации муниципальных учреждений культуры, в первую очередь библиотек, изменения стандартов деятельности и расширения спектра предоставляемых ими услуг.

В районе прилагаются значительные усилия по компьютеризации учреждений культуры, по внедрению в их деятельность современных информационно-коммуникационных технологий, созданию информационных ресурсов для открытого доступа. В библиотеках района активно развивается справочно-информационное обслуживание пользователей в режиме «он-лайн», в центральной районной библиотеке работает электронный читальный зал.
На сегодняшний день в районе все (38)  библиотеки  обеспечены компьютерной техникой, 86% имеют доступ к сети Интернет, в центральной районной библиотеке ведется электронный каталог. Наряду с уже имеющимися возможностями во многих библиотеках района отсутствует лицензионное программное обеспечение, специализированные библиотечные программы для учета и ведения электронного каталога, защита каналов передачи данных.

Оснащение библиотек программным обеспечением позволит осуществить внедрение электронных услуг, системы учета и ведения электронного каталога в библиотеках района. Также будет способствовать реализации прав граждан на доступ к культурным ценностям, на свободное получение, распространение и использование информации, расширению возможностей саморазвития личности. Позволит усилить интеллектуальный, творческий потенциал человека, приобщить его к мировым культурным ценностям, что особенно важно в условиях активного развития инновационной деятельности в районе.

Состояние материально-технической базы учреждений культуры пока оставляет желать лучшего и не способно на сегодняшний день обеспечить должное развитие культуры в районе. Необходимо продолжить модернизацию и развитие существующей культурной инфраструктуры, исходя из критериев наиболее полного удовлетворения потребностей населения, сохранения и приумножения культурного потенциала района.

Высокая степень изношенности основных фондов, наряду                               с недостаточным финансированием мероприятий, направленных на ремонт сетей энергоснабжения, систем пожарной сигнализации и другого оборудования, привело к тому, что на сегодняшний день учреждения культуры  представляют собой одну из наименее защищенных категорий объектов с массовым пребыванием людей. 

В целях развития культуры района, повышения творческого потенциала жителей района необходима поэтапная поддержка творческих коллективов, детских клубных формирований, информатизация учреждений культуры, комплектование библиотечных фондов, а также оснащение специальным оборудованием, проведение капитального ремонта и реконструкции зданий учреждений культурно-досугового типа, отвечающих современным требованиям к организации культурно-досуговой деятельности всех групп населения района. 
2.2. Основная цель, задачи, этапы и сроки 

выполнения подпрограммы, целевые индикаторы
Подпрограмма направлена на обеспечение условий для нормального и безопасного функционирования отрасли, создание безопасных и комфортных условий функционирования объектов культуры.
Необходимо продолжить модернизацию и развитие существующей культурной инфраструктуры исходя из критериев наиболее полного удовлетворения потребностей населения, сохранения и приумножения культурного потенциала района.  На 01.01.2017 количество учреждений, здания (помещения) которых требуют капитального ремонта, составляет 16 ед.
Несмотря на значительные средства, направляемые на укрепление материально-технической базы учреждений культуры,  сохраняется потребность в приобретении, музыкальных инструментов, специального оборудования, оргтехники, костюмов.
Стремительное развитие высоких технологий предъявляют новые требования к профессионализму специалистов отрасли "Культура". Положительных результатов в этом вопросе, возможно, достичь путем повышения профессионального уровня работников культуры через различные формы обучения: курсы повышения квалификации, мастер- классы,  семинары, научно-практические конференции и т.д.
В последние десятилетия информационно-коммуникационные технологии стали одним из важнейших факторов, влияющих на развитие общества. Решение задачи формирования современной информационной и телекоммуникационной инфраструктуры, предоставления на ее основе качественных услуг и обеспечения высокого уровня доступности информации для населения в районе невозможно без комплексной технологической модернизации муниципальных учреждений культуры, в первую очередь библиотек, изменения стандартов деятельности и расширения спектра предоставляемых ими услуг.
В этих целях библиотеки района  оснащаются компьютерной техникой и программным обеспечением, подключаются к сети Интернет. Доля муниципальных библиотек, подключенных к сети Интернет - 86 %. Имеется доступ к электронным каталогам библиотек, ведется работа по оцифровке фондов с соблюдением законодательства Российской Федерации, активно развивается справочно-информационное обслуживание пользователей в режиме онлайн.
Продолжение реализации данных мероприятий позволит обеспечить внедрение электронных услуг, системы учета и ведения электронного каталога в библиотеках района, будет способствовать обеспечению прав граждан на доступ к культурным ценностям.
В соответствии с приоритетами развития района  в сфере культуры целью подпрограммы является  создание условий для устойчивого развития отрасли «культура»
Достижение данной цели потребует решения следующих задач:
внедрение информационно-коммуникационных технологий в отрасли «культура», развитие информационных ресурсов;

поддержка творческих работников;

модернизация материально-технической базы муниципальных учреждений культуры.
Сроки исполнения подпрограммы: 2017 - 2020 годы.

Подпрограмма не предусматривает отдельные этапы реализации. 

Целевыми индикаторами реализации подпрограммы являются:

количество специалистов, повысивших квалификацию, прошедших переподготовку, обученных на семинарах и других мероприятиях;

доля библиотек, подключенных к сети Интернет, в общем количестве общедоступных библиотек;

количество библиографических записей, в сводном электронном каталоге МБУК «ЦБС Назаровского района»; 

доля муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры.
Целевые индикаторы приведены в приложении № 1 к подпрограмме. 

2.3. Механизм реализации подпрограммы
2.3.1. Механизм реализации подпрограммы включает в себя:

- стратегическое планирование и прогнозирование;

- разработку и принятие нормативных правовых актов, способствующих решению задач  подпрограммы.

2.3.2. Реализацию подпрограммы осуществляет отдел культуры, спорта и молодежной политики администрации Назаровского района (далее отдел культуры).

2.3.3. Финансирование подпрограммы осуществляется за счет средств федерального, краевого и районного бюджетов в соответствии со сводной бюджетной росписью в соответствии с мероприятиями подпрограммы, (согласно приложению 2 к подпрограмме (далее – мероприятия подпрограммы).

2.3.4. Главным распорядителем бюджетных средств является администрация Назаровского района.

2.3.5. Реализация мероприятий подпрограммы «Обеспечение условий реализации муниципальной программы и прочие мероприятия» осуществляется  МБУК «Назаровский районный Дом культуры» и МБУК «Централизованная библиотечная система Назаровского района», в соответствии с законом Российской Федерации от 09.10.1992 № 3612-1-ФЗ «Основы законодательства Российской Федерации о культуре», законом Российской Федерации от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», законом Красноярского края от 28.06.2007 № 2-190 «О культуре».

2.4. Управление подпрограммой и контроль за ходом ее выполнения
2.4.1. Текущее управление за реализацией подпрограммы осуществляет отдел культуры.

Отдел культуры  несет ответственность за реализацию подпрограммы, достижение конечного результата, целевое и эффективное использование финансовых средств, выделяемых на выполнение подпрограммы.

2.4.2. Отдел культуры осуществляет:


координацию исполнения мероприятий подпрограммы, мониторинг их реализации;

непосредственный контроль за ходом реализации мероприятий подпрограммы;

ежегодную оценку эффективности реализации подпрограммы.

2.4.3. Отчет о реализации подпрограммы предоставляется ответственным исполнителем подпрограммы ежеквартально не позднее 10 числа второго месяца, следующего за отчетным, в финансовое управление администрации района и отдел экономического анализа и прогнозирования администрации района.

2.4.4. Обеспечение целевого расходования бюджетных средств, контроля за ходом реализации мероприятий подпрограммы и за достижением конечных результатов осуществляется администрацией Назаровского района, являющейся главным распорядителем средств районного бюджета.

2.4.5. Контроль за целевым и эффективным расходованием средств районного бюджета, предусмотренных на реализацию мероприятий подпрограммы, осуществляется финансовым управлением администрации Назаровского района и ревизионной комиссией Назаровского района.

2.5. Оценка социально-экономической эффективности
Экономическая эффективность и результативность реализации подпрограммы зависят от степени достижения ожидаемого конечного результата.

Ожидаемые результаты подпрограммы:

на семинарах, семинарах-тренингах, творческих лабораториях будет обучаться в среднем за год от 10 до 30 человек;
удерживать ежегодную численность поступающих в учебные заведения культуры от 2-х  до 5-ти человек;
количество экземпляров, новых поступлений в библиотечные фонды общедоступных библиотек на 1 тыс. человек населения  по годам:  в 2016 году составило 170 экз., планируется в 2017, 2018 гг. -  не менее 230 экз.,  в 2019, в 2020 гг. – не менее 250 экз.;
увеличение количества библиографических записей в сводном электронном каталоге МБУК «ЦБС Назаровского района» составит по годам:  в 2017 году – 18000 ед.; в 2018 – 20000 ед.; в 2019 году – 22000 ед.; в 2020 году – 24000 ед.;
доля библиотек, подключенных к сети Интернет, в общем количестве общедоступных библиотек составит к 2020 году 100%;
количество муниципальных учреждений культуры, в которых будет проведен капитальный ремонт, составит  3 ед. ежегодно;
 оснащение муниципальных учреждений культуры  специальным оборудованием,  мебелью, сценическими костюмами, музыкальными инструментами   ежегодно планируется от 3-х до 5-ти ед.
Реализация мероприятий подпрограммы будет способствовать:

обеспечению эффективного управления кадровыми ресурсами в отрасли «культура»;

повышению профессионального уровня работников, укреплению кадрового потенциала; 

созданию условий для привлечения в отрасль «культура» высококвалифицированных кадров, в том числе молодых специалистов;

повышению социального статуса и престижа творческих работников               и работников культуры;

расширению использования современных информационно-коммуникационных технологий и электронных продуктов в отрасли «культура», развитие информационных ресурсов;

улучшению сохранности библиотечных фондов;

укреплению материально-технической базы учреждений культуры,                      в том числе обеспечение безопасного и комфортного пребывания посетителей;

повышению эффективности управления отраслью «культура», расходования бюджетных расходов, внедрению современных подходов бюджетного планирования;

созданию эффективной системы управления реализацией Программы, реализации в полном объеме мероприятий Программы, достижение ее целей                      и задач.

2.6. Мероприятия подпрограммы

Перечень мероприятий подпрограммы, указание главных распределителей форм расходования бюджетных средств, исполнителей  мероприятий подпрограммы, сроков исполнения, объемов и источников финансирования всего и с разбивкой по годам,  указаны в приложении  № 2 к подпрограмме.

2.7. Обоснование финансовых, материальных и трудовых

затрат (ресурсное обеспечение подпрограммы) с указанием

источников финансирования

Мероприятия подпрограммы реализуются за счет средств районного бюджета, предусмотренных на оплату муниципальных контрактов (договоров) на выполнение работ, оказание услуг. 


Общий объем  на реализацию подпрограммы составляет –  249568,9 тыс. руб., в том числе:  
2017 год –  28 711,2 тыс. руб., в том числе:

федеральный бюджет – 0,0 тыс. руб.;

краевой  бюджет – 0,0 тыс. руб.;

районный бюджет – 287 11,2 тыс. руб. 

2018 год –  74489,3тыс. руб., в том числе:

федеральный бюджет – 0,0 тыс. руб.;

краевой  бюджет – 0,0 тыс. руб.;

районный бюджет – 74489,3   тыс. руб. 

2019 год –  73184,2  тыс. руб., в том числе:

федеральный бюджет – 0,0 тыс. руб.;

краевой  бюджет – 0,0 тыс. руб.;

районный бюджет – 73184,2  тыс. руб. 

2020 год –  73184,2 тыс. руб., в том числе:

федеральный бюджет – 0,0 тыс. руб.;

краевой  бюджет – 0,0 тыс. руб.;

районный бюджет – 73184,2  тыс. руб. 


